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Wesołego Alleluja!!!



Szanowni  Państwo!!!

Przed nami Święta Wielkanocne,  czas radości, zadumy, refleksji i odpoczynku w gronie najbliższych. Z tej 
okazji, w imieniu własnym i gminnego samorządu  składamy mieszkańcom Ziemi Jednorożeckiej oraz 
wszystkim czytelnikom najserdeczniejsze życzenia wesołych, pełnych spokoju, miłości i zdrowia Świąt.
Życzymy Państwu, żeby okres tych wiosennych Świąt stał się dla nas wszystkich okazją do oderwania 
się od codziennych zajęć i nabrania sił do dalszej pracy. Niechaj te dni upłyną Wam w ciepłej atmosferze 
spotkań rodzinnych  w duchu staropolskiej tradycji wielkanocnych symboli.

Z wyrazami uszanowania

          Przewodniczący Rady Gminy					     Wójt Gminy Jednorożec

                Janusz Mizerek					                      Krzysztof Stancel

„Noc Wielkanocna jest nocą nadzwyczajną, kiedy moc 
zmartwychwstałego Chrystusa pokonuje ostatecznie siły 
ciemności i śmierci, zapala w sercach wierzących nadzieję 
i radość.”
 

św. Jan Paweł II

Wesołych Świąt Wielkanocnych!!!
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Drodzy Czytelnicy!

Trafia w Wasze ręce kolejne wydanie „Głosu Gminy Jednorożec”. Ni-
niejszy numer jest pierwszym, w którym występuję w roli redaktora 
naczelnego. Mam zaszczyt objąć tę funkcję po kilku latach pracy 

przy redagowaniu kolejnych numerów. Jako stały członek redakcji często 
spotykałem się z opinią, że nasze czasopismo ma dobrą formę, jednak przyda-
łyby się małe zmiany. Zgadzam się, że należy zachować kształt czasopisma. 
Nie chcę odbiegać za bardzo od tego, do czego nasi Czytelnicy przyzwyczaili 
się w ostatnich latach. Oczywiście nie oznacza to, że wszystko będzie do-
kładnie tak, jak było poprzednio. Jako redaktor naczelny mam swoją wizję 
prowadzenia czasopisma. Dlatego wraz z pozostałymi członkami redakcji na 
jego łamach będziemy starali się zmieniać tylko to, co naszym zdaniem jest 
konieczne. Została odświeżona szata graficzna i to, że od następnego numeru 
będzie można zamieścić płatne ogłoszenie reklamowe. Ponadto, z przyczyn od 
nas niezależnych nie będziemy zamieszczać rubryki „Odeszli od nas”. Mając 
także na uwadze, że nasze lokalne samorządowe pismo jest tworzone i kie-
rowane do Państwa – naszych czytelników, zachęcamy wszystkich zaintere-
sowanych do współpracy przy jego powstawaniu. Kontakt z redakcją: spzj@
wp.pl.

Znane jest powiedzenie „Obyś żył w ciekawych czasach”. Sentencja ta 
doskonale sprawdza się obecnie, biorąc pod uwagę sytuację geopolityczną 
w Europie. W Polsce i w naszej małej ojczyźnie również mają miejsce ciekawe 
wydarzenia, dlatego obecny numer niemal w całości poświęcony jest spra-
wom, jakie miały miejsce w naszym regionie w I kwartale 2015 r. Wśród nich 
z pewnością na podkreślenie zasługują zakończone inwestycje gminne, m.in. 
przebudowa ulicy Długiej, modernizacja budynku szkoły podstawowej w Jed-
norożcu i innych. Możecie Państwo również dowiedzieć się o kondycji gmin-
nego budżetu oraz innych ważnych zagadnieniach dotyczących funkcjonowa-
nia naszej gminy. Obok tych ważnych dla mieszkańców zagadnień, uwadze 
Czytelników polecamy również informacje dotyczące aktualnych wydarzeń 
i najciekawszych imprez, jakie odbyły się w ostatnich miesiącach. Zachęcam 
Państwa do lektury!

Czas biegnie nieubłaganie i w natłoku różnych zajęć zapominamy często 
o tym, co naprawdę ważne. Dlatego racje najgłębsze odkrywamy dopiero 
w okresie wielkanocnym. W Wielki Piątek pojmujemy skutki naszego grze-
chu, a wieczorem w Wielką Sobotę widzimy, jak światło rozprasza mrok. Wte-
dy wszechobecna komercja i gadżety w postaci króliczków, schodzą na dalszy 
plan, a chwile spędzone w gronie najbliższych stają się bezcenne. Dlatego 
w imieniu własnym i całego zespołu redakcyjnego składam wszystkim na-
szym Czytelnikom w kraju i za granicą najserdeczniejsze i najlepsze życzenia 
zdrowych, radosnych i rodzinnych Świąt Wielkanocnych.

Redaktor naczelny

Zbigniew Lorenc

KONTAKT:
E mail: zbigniewlorenc@interia.pl
Telefon: 506 210 600

* Motywy wielkanocne wykorzystane na okładce wykonała Katarzyna Parciak uczennica 
kl. IV szkoły podstawowej w Parciakach.

W związku ze zmianą redaktora naczelnego kwartalnika lokalnego „Głos Gmi-
ny Jednorożec” chciałbym podziękować wszystkim Czytelnikom i Dziennikarzom 
gazety za dziewięcioletnią współpracę, ciepłe i miłe recenzje przekazywane do re-
dakcji oraz mnie osobiście. Przepraszam za wszelkie niedociągnięcia i uchybienia, 
które czasami wkradały się na łamy czasopisma.

Życzę redaktorowi naczelnemu Głosu Gminy Jednorożec panu Zbigniewowi Lo-
rencowi oraz wszystkim członkom redakcji, sukcesów i satysfakcji w redagowaniu 
periodyku, aby przez kolejne lata stanowił on łącznik pomiędzy ludźmi związany-
mi z Ziemią Jednorożecką.

 Z podziękowaniami – Wojciech Łukaszewski

Głos Gminy Jednorożec – Kwartal-
nik Lokalny

Wydawca: Gminny Zespół Kultury 
i Sportu w Jednorożcu

Siedziba i adres: Gminna Biblioteka 
Publiczna w Jednorożcu, ul. Od-
rodzenia 12, 06-323 Jednorożec, 
tel.: (29) 751 83 72; e-mail: biblio-
teka@jednorozec.pl

Redakcja: Zbigniew Lorenc (redaktor 
naczelny) dass4you@op.pl, Ur-
szula Bojarska, Monika Dworni-
czak, Dorota Fąk, Jolanta Grec, 
Katarzyna Karpińska, Agnieszka 
Matłoch, Daniel Rzosiński, Teresa 
Wojciechowska, Katarzyna Załę-
ska.  

Skład komputerowy:  
Rafał Szewczak

Druk i oprawa: Drukarnia J. J. Ma-
ciejewscy, Przasnysz

Nakład: 1500 egz.

Redakcja nie ponosi odpowiedzialności za 
treść publikowanych listów, artykułów 
i wierszy przekazywanych przez czytel-
ników. Przedruk bez zezwolenia wzbro-
niony. Redakcja zastrzega sobie prawo 
dokonywania skrótów w korespondencji 
oraz niedrukowania listów dłuższych niż 
200-300 słów. Materiałów niezamawia-
nych redakcja nie zwraca. Opinie oraz 
uwagi czytelników publikowane w dziale 
„Sonda” są wyrazem subiektywnych od-
czuć oraz sądów i nie można ich uważać 
za stanowisko redakcji. Nie drukujemy li-
stów bez podpisu ani wykraczających poza 
podyktowane prawem prasowym zasady. 
Redakcja nie ponosi odpowiedzialności za 
treść publikowanych listów.
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Zmiana 
Przewodniczącego 
Rady Gminy 
Jednorożec

Teresa Wojciechowska

Na sesji Rady Gminy  Jednorożec 
w dniu 27 lutego 2015 r. został 
wybrany nowy przewodniczący, 
którym został Janusz Mizerek.

Po listopadowych wyborach, na 
sesji  Rady Gminy Jednoro-
żec  28 listopada 2014 r. nowi 

radni wybrali spośród siebie przewod-
niczącego Sławomira Gadomskiego 
z Ulatowa–Pogorzeli. Na lutowej sesji 
Sławomir Gadomski złożył rezygnację 
z pełnienia tej funkcji. W tej sytuacji 
od razu zarządzono wybory nowego 
przewodniczącego. Zgłoszono dwoje 
kandydatów: Jadwigę Szwarc ze Ste-
gny i  Janusza Mizerka z Drążdżewa 
Nowego. Przy obecności 14 spośród 
15 radnych w tajnym głosowaniu wy-
brano nowego Przewodniczącego Rady 
Gminy Jednorożec. Został nim Janusz 
Mizerek. Otrzymał 8 głosów, 5 uzyska-
ła jego kontrkandydatka, a 1 głos był 
nieważny. Dalsze obrady V zwyczajnej 
sesji Rady poprowadził już jej nowy 
przewodniczący. Jego zadaniem jest 
organizowanie pracy Rady Gminy oraz 
prowadzenie obrad. Przewodniczą-

cy może wyznaczyć do wykonywania 
swoich zadań wiceprzewodniczącego, 
którym u nas została wybrana Małgo-
rzata Kardaś z Jednorożca.

Janusz Mizerek po wyborze na prze-
wodniczącego Rady Gminy Jednorożec 
zapewnił, iż będzie się starał nieść po-
moc wszystkim mieszkańcom gminy, 
jego zainteresowanie będzie dotyczyło 
wszystkich wsi. W rozmowie przewod-
niczący wymienił najważniejsze spra-
wy i problemy, jakie widzi obecnie do 
załatwienia i zrealizowania. Pierwsza 
z nich to zakończenie inwestycji reali-
zowanych przez gminę, z tą najważ-
niejszą, jaką jest dokończenie remontu 
budynków szkolnych oraz budowy hali 
widowiskowo – sportowej w Jednoroż-
cu. 

Przewodniczący jest też zdania, że 

należy utrzymać obecny stan szkół 
w gminie. Ich zamykanie w różnora-
ki sposób zubożyłoby miejscowości, 
w których funkcjonują. Kolejnym dłu-
gofalowym działaniem jest sprowadze-
nie na teren gminy inwestorów i wy-
budowanie zakładu przemysłowego na 
bazie bogactw naturalnych, które po-
siadamy, takich jak drewno czy żwir. 
Przewodniczący jest zdania, iż Gmina 
powinna stworzyć warunki pod budo-
wę domów dla wszystkich, którzy chcą 
się osiedlić na stałe w Jednorożcu, czy 
w jego okolicy. Janusz Mizerek uważa, 
iż należałoby promować naszą gminę, 
jako miejsce przyjazne do osiedlania 
się tutaj ze względu na walory przy-
rodnicze – w miarę czyste powietrze, 
bogactwo lasów i spokojną okolicę. 

Przewodniczący Rady Gminy Jednorożec — Janusz Mizerek

Wynagrodzenie i zatrudnienie
1) W dniu 09 grudnia 2014 roku zo-

stała wypłacona odprawa w związku 
z upływem kadencji Wójta    w  wyso-
kości trzymiesięcznego wynagrodze-
nia tj. w kwocie 29.520,00 zł brutto / 
24.206,00 zł netto oraz ekwiwalent 
pieniężny za niewykorzystany urlop 
w kwocie 11.810,00 zł brutto / 9.302,79 
zł netto.

W dniu 23 grudnia 2014 roku po 
otrzymaniu w dniu 19 XII 2014 r. de-
cyzji z ZUS w sprawie przyznania eme-
rytury dla pana Michała Lorenca zo-
stała wypłacona odprawa w wysokości 
sześciomiesięcznego wynagrodzenia tj. 
59.040,00 zł brutto / 48.413,00 zł netto.

Łącznie wypłacono kwotę 100.370,00 
zł brutto / 81.921,79 zł netto.

Warto przypomnieć słowa byłego 
Wójta – praca jest to moja misja, dla 
nas, jak widać, była to bardzo droga mi-

sja.
2) Dokonano, na zasadzie porozu-

mienia stron, przesunięć na stano-
wisku Sekretarza Gminy, Dyrektora 
Gminnego Zespołu Oświaty, Kierow-
nika Gminnego Zakładu Usług Komu-
nalnych oraz przesunięć między sta-
nowiskami. Dokonano wypowiedzenia 
ustawowego 1 osobie, ponieważ Regu-
lamin Organizacyjny Urzędu Gminy 
nie przewidywał i nie przewiduje stałe-
go stanowiska – pomoc administracyj-
na, ponad już istniejące. Zatrudnienie 
osoby miało charakter doraźny.

Nikt nie złożył rezygnacji z pracy.

Sprawa stomatologa
Gmina wystapiła do Dyrektora NFZ 

w Warszawie o dodatkowy przydział 
lekarza stomatologa w przychodni 
w Jednorożcu. W chwili obecnej  na 
terenie gminy Jednorożec  jest jeden 

stomatolog, który przyjmuje pacjentów 
z terenu naszej gminy w miejscowości 
Żelazna Rządowa .

W miejscowości Jednorożec w ponie-
działki i piątki stomatolog przyjmuje 
dzieci ze szkół podstawowych.

W sprawie budowy ulic Długiej 
i Warszawskiej w Jednorożcu

Obecnie trwają prace wykończenio-
we na w/w ulicach. Należy wykonać 
szereg prac związanych z odwadnia-
niem oraz zagospodarowanie terenu 
w pasie drogowym. Poprzedni projekt 
przewidywał odwodnienie jezdni po-
przez wykopanie rowów , co jest w mo-
jej ocenie niedopuszczalne. Wiele kon-
trowersji wzbudza przebieg pasa jezdni 
ulicy Warszawskiej oraz wykonanie 
odwodnienia przy tej drodze. Będzie 
to wszystko sukcesywnie naprawiane, 
jednak wiąże się to z dużymi kosztami, 
które Gmina będzie musiała ponosić 
niepotrzebnie, gdyż mogło to być wyko-
nane w pierwotnym projekcie.

Wyjaśnienia i komunikaty Wójta Gminy Jednorożec

Informacje z urzędu gminy
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Plany 
i zamierzenia inwestycyjne:

▪	 kontynuacja remontów Ochot-
niczych Straży Pożarnych 
i przystosowanie ich na potrze-
by lokalnych ośrodków kultury 
m.in. w Połoni, Żelaznej Rządo-
wej, Olszewce, Parciakach;

▪	 kontynuacja budowy remizy 
strażackiej w Jednorożcu;

▪	 sukcesywna rozbudowa syste-
mu wodociągowego i kanaliza-
cyjnego dla nowopowstających 
osiedli mieszkaniowych;

▪	 rozbudowa gminnej oczyszczal-
ni ścieków w Jednorożcu zwią-
zana z planowanym przyłącze-
niem do zbiorczej kanalizacji 
sanitarnej kolejnych miejsco-
wości: Drążdżewo Nowe, Lipa;

▪	 budowa przydomowych oczysz-
czalni ścieków na terenie zabu-
dowy mieszkaniowej rozproszo-
nej;

▪	 realizacja inwestycji z wyko-
rzystaniem energii odnawialnej 
m.in. montaż kolektorów sło-
necznych, ogniw fotowoltaicz-
nych itp.;

▪	 kompleksowy remont stadionu 
sportowego w Jednorożcu m.in. 
zadaszenie trybun, rewitali-
zacja murawy boiska, budowa 
zaplecza socjalnego i zagospo-

darowanie terenu;
▪	 rewitalizacja budynku starej 

plebani w porozumieniu i za 
zgodą księdza proboszcza;

▪	 dalsze remonty i budowy 
dróg gminnych;

▪	 zagospodarowanie terenu zie-
lonego przed Urzędem Gmi-
ny i Bankiem Spółdzielczym 
w Jednorożcu;

▪	 dokończenie najważniejszej 
inwestycji, czyli budowy hali 
sportowej i remontu Publicznej 
Szkoły Podstawowej oraz Pu-
blicznego Gimnazjum w Jedno-
rożcu.

Wyjaśnienia Komisji Rewizyjnej 
Rady Gminy Jednorożec

Komisja Rewizyjna Rady Gminy 
Jednorożec przeanalizowała dokumen-
ty w sprawie budowy dróg osiedlowych 
za przedszkolem. W wyniku czego 
ustalono, iż wszystkie procedury ze 
strony wykonawcy robót, firmy UNI-
BEP z Bielska Podlaskiego zostały 
wykonane poprawnie – wyniki badań 
laboratoryjnych  grubości oraz gęstości 
asfaltu były prawidłowe. W trakcie bu-
dowy Gmina przelała pierwszą transzę 
płatności. Następnie, gdy zakończo-
no roboty, wójt odmówił odbioru tej 
inwestycji. Z niewiadomych 
przyczyn odmówił zapłacenia 
wykonawcy inwestycji części 

pozyskanej dotacji w kwocie ponad
908 tys. zł, która została zwrócona. 

W związku z tym firma UNIBEP wy-
stąpiła na drogę postępowania sądo-
wego, której finał miał miejsce w dniu 
18.12.2014 r. Wyrok sądu w Białymsto-
ku był niekorzystny dla naszej gminy, 
w wyniku czego gmina musiała zapłacić 
firmie UNIBEP kwotę 908 tys. złotych 
oraz odsetki w wysokości 360.460,48zł, 
koszty rozpraw, koszty komornicze 
178.857,49 zł. Do tego doszły wcze-
śniejsze koszty prowadzenia sprawy 
przez kancelarię prawną z Warszawie 
w kwocie  około 8 tys. i koszty badań  
laboratoryjnych w kwocie ok. 40 tys. 
Koszt całej inwestycji to suma rzędu 
ponad 1.494.000. zł.

Należy nadmienić, iż w trakcie 
trwania procesu w tej sprawie, gdy 
radni zadawali pytania byłemu wój-
towi Michałowi Lorencowi, spokojnie 
odpowiadał, że sprawa jest w sądzie 
i nasza gmina nic na tym nie straci. 
Radni również kierowali pismo do po-
przedniej komisji rewizyjnej w tej spra-
wie ale nie uzyskano żadnej odpowie-
dzi, gdyż Przewodniczący Rady Gminy 
stwierdził, że będzie to przedmiotem 
głosowania rady. W głosowaniu radni 
poprzedniej kadencji postanowili nie 
odpowiadać na powyższe pismo.

Uchwały Rady Gminy  Jednorożec  
podjęte w okresie od 23 grudnia 2014 roku do 27 lutego 2015 roku:

1. Uchwała Nr III/7/2014 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 23 grudnia 2014 roku w sprawie zmiany Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Jednorożec na lata 2014-2024. 
W uchwale zostały zmniejszone limity  na wydatki mająt-
kowe:
▪	 „Poprawa warunków edukacyjnych dzieci i młodzieży 

w Gminie Jednorożec” w kwocie 500.000,00 zł
▪	 „Przyspieszenie wzrostu konkurencyjności województwa 

mazowieckiego, przez budowanie społeczeństwa informa-
cyjnego i gospodarki opartej na wiedzy poprzez stworze-
nie zintegrowanych baz wiedzy o Mazowszu” w kwocie  
6.960,00 zł.

▪	 Zwiększono limity na wydatki majątkowe:
▪	 „Włączenie systemu komunikacyjnego w miejscowości 

Jednorożec, Stegna, Ulatowo-Pogorzel i Drążdżewo Nowe 
z wykorzystaniem przebudowanych w ramach ZPORR, 
RPOWM, PROW dróg powiatowych i gminnych – do re-
gionalnej sieci transportowej”  w kwocie 15.500,00 zł 
2. Uchwała Nr III/8/2014 Rady Gminy Jednorożec z dnia 

23 grudnia 2014 roku w sprawie zmiany uchwały budżeto-
wej Gminy Jednorożec na 2014 rok.
Zmniejszono plan dochodów i wydatków o  kwotę 393.164,00 
zł. Wydatki majątkowe uchwalono w kwocie 18.827.051,12 zł.

3. Uchwała Nr III/9/2014 Rady Gminy Jednorożec 

z dnia 23 grudnia 2014 r. w sprawie wysoko-
ści diet przysługujących radnym Rady Gminy 
Jednorożec. Radnemu Rady Gminy Jedno-
rożec przysługuje zryczałtowana dieta mie-
sięczna obecnie w wysokości 662,42 zł brutto. 
Poprzednia wysokość zryczałtowanej diety 

miesięcznej wynosiła 680,00 zł brutto. Przewodniczącemu 
Rady Gminy Jednorożec przysługuje zryczałtowana dieta 
miesięczna w wysokości  1.324,84 zł brutto. 

4. Uchwala Nr III/10/2014 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 23 grudnia 2014 r. w sprawie ustalenia wynagrodze-
nia Wójta Gminy Jednorożec. Rada Gminy ustaliła wyna-
grodzenie dla Wójta Gminy Jednorożec w kwocie 8.160 zł 
brutto. Wynagrodzenie Wójta jest najniższe w porównaniu 
do wynagrodzeń ustalonych dla  wójtów/burmistrzów w gmi-
nach ościennych. Poniżej przedstawiamy wynagrodzenia po-
szczególnych wójtów/burmistrzów: Miasto i Gmina Chorzele 
12.100,00 zł brutto, Miasto Przasnysz – 11.143,50 zł brutto, 
Gmina Przasnysz 9.975,00 zł brutto, Gmina Krzynowłoga 
Mała – 9.840,00 zł brutto, Gmina Krasne 9.800,00 zł brutto,  
Gmina Czernice Borowe – 9.174,00 zł brutto.

5. Uchwała Nr III/11/2014 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 23 grudnia 2014 roku w sprawie Wieloletniej Progno-
zy Finansowej Gminy Jednorożec na lata 2015–2026. Przy-
jęto dochody ogółem  w kwocie 31.773.756,91 zł., natomiast 
wydatki ogółem w kwocie 31.689.361,99 zł. Wynik budżetu 
wynosi 84.394,92 zł – nadwyżka budżetu gminy zostanie 
przeznaczona na spłatę rat pożyczki. Przychody przyjęto 
w kwocie 2.500.000,00 zł - planuje się emisję obligacji komu-

KONTAKT  do WÓJTA GMINY JEDNOROŻEC:
E mail wójt: pytanie_do_wojta@jednorozec.pl

informacje z urzędu gminy
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nalnych. Rozchody w kwocie 2.584.394,92 zł – to spłaty wcze-
śniej zaciągniętych pożyczek na zadanie inwestycyjneKwota 
długu - 12.200.000,00 zł – to wyemitowane obligacje komu-
nalne oraz planowana emisja obligacji komunalnych.

6. Uchwała Nr III/12/2014 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 23 grudnia 2014 roku w sprawie uchwalenia budżeto-
wej Gminy Jednorożec na 2015 rok. Ogólna kwota planowa-
nych dochodów na 2015 rok wynosi 31.773.756,91 zł, w tym 
7.690.145,46 zł stanowią dochody majątkowe, 24.083.611,45 
zł – dochody bieżące. Plan wydatków gminy Jednorożec 
ustalono na łączną kwotę 31.689.361,99 zł, z tego na:
▪	 sfinansowanie zadań bieżących, zaplanowano kwotę 

19.670.752,97 zł, co stanowi 62,07 % ogólnej kwoty wy-
datków,

▪	 sfinansowanie inwestycji i zakupów inwestycyjnych, 
przeznaczono kwotę 12.018.609,02 zł, co stanowi 37,93 % 
ogółu wydatków
7. Uchwała Nr IV/13/2015 Rady Gminy Jednoro-

żec z dnia 23 stycznia 2015 roku zmieniająca uchwałę Nr 
XLV/264/2014 Rady Gminy Jednorożec z dnia 11 czerwca 
2014 roku w sprawie zaciągnięcia długoterminowej pożyczki 
z Banku Gospodarstwa Krajowego w Warszawie na wyprze-
dzające finansowanie zadania inwestycyjnego „Rozwój lokal-
nej przedsiębiorczości poprzez rozbudowę i remont targowi-
ska stałego przy ulicy Polnej w miejscowości Jednorożec”.

8. Uchwała Nr IV/14/2015 Rady Gminy Jednoro-
żec z dnia 23 stycznia 2015 roku zmieniająca uchwałę Nr 
XXXVI/193/2013 Rady Gminy Jednorożec z dnia 27 września 
2013 roku  w sprawie zaciągnięcia długoterminowej pożyczki 
z Banku Gospodarstwa Krajowego w Warszawie  na wyprze-
dzające finansowanie zadania inwestycyjnego „Zwiększenie 
dostępności podstawowych usług świadczonych przez Gminę 
Jednorożec poprzez rozbudowę sieci kanalizacyjnej i wodo-
ciągowej w miejscowości Jednorożec oraz budowę przydo-
mowych oczyszczalni ścieków na terenie Gminy Jednorożec” 
z późniejszymi zmianami.

9. Uchwała Nr IV/15/2015 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 23 stycznia 2015 roku w sprawie emisji obligacji ko-
munalnych. Gmina Jednorożec wyemituje 3.700 (słownie: 
trzy tysiące siedemset) obligacji o wartości nominalnej 1.000 
zł (słownie: jeden tysiąc złotych) każda na łączną kwotę 
3.700.000,00 zł (słownie: trzy miliony siedemset tysięcy zło-
tych). Celem emisji obligacji jest sfinansowanie w 2015 roku 
planowanego deficytu Gminy Jednorożec wynikającego z ko-
nieczności sfinansowania zadań inwestycyjnych związanych 
z budową hali sportowej, modernizacją obiektów szkolnych 
wraz z zagospodarowaniem terenu oraz modernizacją dróg 
na terenie Gminy Jednorożec, a także na spłatę wcześniej 
zaciągniętych zobowiązań z tytułu emisji obligacji komunal-
nych oraz zaciągniętych pożyczek.

10.  Uchwała Nr IV/16/2015 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 23 stycznia 2015 roku w sprawie udzielenia  pomo-
cy finansowej Powiatowi Przasnyskiemu na zabezpieczenie 
możliwości korzystania przez dzieci i młodzież szkolną Gmi-
ny Jednorożec z obiektu Mazowieckie Centrum Sportów Zi-
mowych – Kompleks Chorzele. Udzielono z budżetu gminy 
pomocy w wysokości  21.120,00 zł.

11. Uchwała Nr IV/17/2015 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 23 stycznia 2015 roku w sprawie zmiany Wielolet-
niej Prognozy Finansowej Gminy Jednorożec na lata 2015–
2026.Przyjęto dochody ogółem w kwocie 31.751.925,72 zł, 
natomiast wydatki ogółem w kwocie 33.825.016,83 zł. Wy-
nik budżetu wynosi 2.073.091,11 zł - deficyt budżetu gmi-
ny, który zostanie sfinansowany z zaciągniętych pożyczek 
w Banku Gospodarstwa Krajowego w Warszawie w kwocie 
653.883,70 zł oraz z emisji obligacji komunalnych w kwocie 

1.419.207,41 zł.
12. Uchwała Nr IV/18/2015 Rady Gminy Jednorożec 

z dnia 23 stycznia 2015 roku w sprawie zmiany uchwały 
budżetowej Gminy Jednorożec na 2015 rok. Dokonuje się 
zmniejszenia planu dochodów w kwocie 21.831,19 zł. Dokonu-
je się zwiększenia planu wydatków w kwocie 2.135.654,84 zł. 
W związku z przegraną sprawą sądową dotyczącą przebudo-
wy ulic w Jednorożcu w ramach dróg publicznych gminnych 
zwiększa się plan wydatków na zadanie inwestycyjne pn. 
„Włączenie systemu komunikacyjnego w miejscowości Jed-
norożec, Stegna, Ulatowo-Pogorzel z wykorzystaniem prze-
budowanych w ramach ZPORR, RPO WM dróg powiatowych 
i gminnych – do regionalnej sieci transportowej w zakresie 
właściwym dla Gminy Jednorożec” w kwocie 408.941,00 zł, 
odsetki zasądzone na rzecz wykonawcy w kwocie 350.000,00 
zł oraz koszty sądowe i komornicze w kwocie 172.515,00 zł. 
Łączna kwota należności związanych z przegraną sprawą 
wynosi około 1.430.000,00 zł. 

13. Uchwała Nr IV/19/2015 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 23 stycznia 2015 r. w sprawie nadania nazwy ulicy 
w miejscowości Jednorożec. W miejscowości Jednorożec od-
cinkowi łączącemu ulicę Długą z Osiedlową nadano nazwę 
ulicy Klubowej (przy weterynarii).

14. Uchwała Nr IV/20/2015 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 23 stycznia 2015 roku w sprawie zarządzenia wybo-
rów sołtysów i rad sołeckich we wszystkich sołectwach Gmi-
ny Jednorożec. Wybory sołeckie odbyły się w miesiącu lutym 
2015 roku. Zostało wybranych sześciu  nowych sołtysów, po-
zostali zostali wybrani na następną kadencję.

15. Uchwała Nr IV/21/2015 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 23 stycznia 2015 r. w sprawie ustalenia stawek zwro-
tu kosztów podróży służbowej radnego Rady Gminy Jedno-
rożec. Ustalono stawki zwrotu kosztów przejazdu radnego 
pojazdem samochodowym niebędącym własnością Gminy za 
1 km przebiegu, które obecnie wynoszą:
▪	 dla samochodu osobowego:

▪	 o pojemności skokowej silnika do 900 cm3 – 0,3650 zł,
▪	 o pojemności skokowej silnika powyżej 900 cm3 – 

0,5851 zł,
▪	 dla motocykli – 0,1611 zł.

16. Uchwala Nr IV/22/2015 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 23 stycznia 2015 r. w sprawie upoważnienia Wice-
przewodniczącego Rady Gminy Jednorożec do podejmowa-
nia czynności w zakresie podróży służbowych Przewodniczą-
cego Rady Gminy Jednorożec.

17.Uchwała Nr V / 23 /2015 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 27 lutego 2015 r. w sprawie przyjęcia rezygnacji 
Przewodniczącego Rady Gminy Jednorożec. Pan Sławomir 
Gadomski zrezygnował z funkcji Przewodniczącego  Rady 
Gminy Jednorożec. 

18. Uchwała Nr V/24/2015 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 27 lutego 2015 r. w sprawie wyboru Przewodniczące-
go Rady Gminy Jednorożec. Przewodniczącym Rady Gminy 
Jednorożec został wybrany Pan Janusz Mizerek.

19. Uchwała Nr V/25/2015 Rady Gminy Jednoro-
żec z dnia 27 lutego 2015 roku zmieniająca uchwałę Nr 
XXXVI/193/2013 Rady Gminy Jednorożec z dnia 27 wrze-
śnia 2013 roku   w sprawie zaciągnięcia długoterminowej 
pożyczki z Banku Gospodarstwa Krajowego w Warszawie  
na wyprzedzające finansowanie zadania inwestycyjnego 
„Zwiększenie dostępności podstawowych usług świadczo-
nych przez Gminę Jednorożec poprzez rozbudowę sieci 
kanalizacyjnej i wodociągowej w miejscowości Jednorożec 
oraz budowę przydomowych oczyszczalni ścieków na terenie 
Gminy Jednorożec” z późniejszymi zmianami.

20. Uchwała Nr V/26/2015 Rady Gminy Jednorożec 

Informacje z urzędu gminy
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Co radni chcieliby 
zrobić dla wyborców?

Janusz Mizerek – radny wsi Drążdżewo Nowe
Ponieważ w naszej wsi nie ma żadnego sklepu, więc 

chciałbym doprowadzić do założenia sklepu spożywczo – 
przemysłowego. Ma go prowadzić osoba dotychczas bezro-
botna, w prywatnym lokalu. Chcę pozyskać na ten cel środki 
z Powiatowego Urzędu Pracy w Przasnyszu. Drugą, ważną 
dla mieszkańców sprawą, jest poprawienie przeprawy przez 
Orzyc w okolicy Drążdżewa Nowego. Jest teraz takie miej-
sce, gdzie jest słaby przejazd, trzeba go poprawić, kładąc 
płyty betonowe, podnieść go wyżej. To ułatwi przejazd na 
drugą stronę – na łąki, nie tylko wtedy, gdy stan wody jest 
niski. Będzie to działanie we współpracy z Urzędem Melio-
racyjnym w Przasnyszu. Kolejną sprawą, którą chciałbym 
załatwić jest poprawa stanu dróg zarówno tych utwardzo-
nych, jak i na łąki i pastwiska. Ponieważ z zawodu jestem 
„drogowcem”, a zatem fachowcem w tej dziedzinie, to myślę, 
że z efektów moich działań mieszkańcy będą zadowoleni. 
Chciałbym też pomóc osobom najbardziej potrzebującym, 
organizując pomoc żywnościową z Banku Żywności w Cie-
chanowie. Chciałbym również połączyć chodnikiem Jedno-
rożec (od stacji paliw) do pierwszego przystanku w Drążdże-
wie Nowym. Na koniec chciałbym zapewnić mieszkańców, iż 
każdy problem, z jakim się zwrócą do mnie, będę się starał 
rozwiązać. Chętnie pomogę w każdej sprawie. Będzie to dla 
mnie wielka przyjemność pomóc ludziom.

Sławomir Gadomski – radny wsi  
Ulatowo-Pogorzel

Jako radny z Ulatowa – Pogorzeli widzę kilka głównych 
spraw do załatwienia w tej kadencji. Będę się starał o napra-
wę nawierzchni asfaltowej przez wieś, zniszczoną w znacz-
nym stopniu przy budowie kanalizacji oraz wybudowanie 
wjazdów na posesje i zagospodarowanie poboczy. Ważną 
sprawą jest też wyremontowanie kolejnych dróg transportu 
rolniczego na naszym terenie. Będziemy też czynili zakupy 
sprzętu strażackiego – według wymogów określanych przez 
Krajowy System Ratownictwa Gaśniczego, do którego nale-
ży nasza jednostka OSP. Myślę, że jest to realny program na 
najbliższe lata.

Lucyna Popiołek – radna wsi Kobylaki-Czarzaste, 
Kobylaki-Korysze, Kobylaki-Wólka, Ulatowo-Dąb-

rówka, Ulatowo-Słabogóra

Jako radna chciałabym przede wszystkim doprowadzić do 
poszerzenia drogi asfaltowej ciągnącej się od Kobylak-Wólki 
aż do Kobylak-Korysz. Mieszkańcy widzą też potrzebę wybu-
dowania boiska do gier w piłkę w Kobylakach-Wólce. Dlate-
go chciałabym zrealizować ten pomysł.

Jerzy Węgierski – radny wsi Połoń
Plan przedsięwzięć i prac w miejscowości Połoń na lata 

2014 – 2018
1.	 Remont budynku Remizy w Połoni i przekształce-

nie go w Ośrodek Kultury oraz zagospodarowanie terenu 
wokół niego.

2.	 Położenie nawierzchni asfaltowych na drogach żwi-
rowych na terenie wsi.

3.	 Remont skrzyżowania głównego we wsi.
4.	 Wykonanie drenażu odprowadzającego wodę z ulicy 

i chodników w czasie opadów deszczu.
5.	 Zmiana lokalizacji przystanku z dala od skrzyżowa-

nia, aby nie utrudniał wyjazdu.
6.	 Remont chodnika biegnącego od krzyżówek do ko-

ścioła, jak również połączenie z nim jezdni.
7.	 Zagospodarowanie miejsc pomiędzy płotem, a no-

wym chodnikiem (posadzenie krzewów).
8.	 Poszerzenie jezdni biegnącej przez miejscowość.

Leszek Sędrowski – radny wsi Małowidz
Plan przedsięwzięć i prac w miejscowości Małowidz na 

lata 2014-2018
1.	 Najważniejszym zadaniem będzie poprawa bezpie-

czeństwa przy drodze powiatowej.
2.	 Budowa chodnika z drugiej strony jezdni.
3.	 Uzupełnienie oświetlenia i oznakowanie drogi.
4.	 Remont dróg gruntowych prowadzących na pola 

i pastwiska.
5.	 W dalszych planach generalny remont remizy OSP.

Tomasz Grabowski – radny wsi Budziska,  
Budy Rządowe, Dynak i Nakieł

Jestem radnym od niedawna, więc trudno ,abym teraz 
wykazał się długą listą konkretnych działań. Nie znaczy 
to jednak, że nie układam planów na najbliższe miesiące. 
W okręgu, który reprezentuję jest wiele pilnych potrzeb, 
które zakomunikowali mi mieszkańcy. Oto niektóre z nich: 
budowa wiaty przystankowej, oświetlenie uliczne, poprawa 
stanu dróg. Będę także dążył do zaspokojenia wielu innych 
potrzeb mieszkańców i dlatego czekam na inne pomysły, aby 
wdrożyć je w życie. Wiadomo, że są sprawy pilne i te, których 
realizacja zajmuje więcej niż rok lub dwa. Jestem za działa-
niem i współpracą na rzecz dobra mieszkańców całej gminy.

informacje z urzędu gminy/sonda
z dnia 27 lutego 2015 roku w sprawie zmiany Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Jednorożec na lata 2015–2026.
Przyjęto dochody ogółem w kwocie 32.075.405,51 zł, nato-
miast wydatki ogółem w kwocie 34.148.496,62 zł, Wynik bu-
dżetu wynosi 2.073.091,11 zł - deficyt budżetu gminy, który 
zostanie sfinansowany z zaciągniętej pożyczki w Banku Go-
spodarstwa Krajowego w Warszawie w kwocie 286.118,48 zł 
oraz z emisji obligacji komunalnych w kwocie 1.786.972,63 zł.

21. Uchwała Nr V/27/2015 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 27 lutego 2015 roku w sprawie zmiany uchwały bu-
dżetowej Gminy Jednorożec na 2015 rok. Dokonano  zwięk-
szenia planu dochodów w kwocie 350.734,00 zł. Dokonano 
zwiększenia planu wydatków w kwocie 350.734,00 zł.

22. Uchwała Nr V/28/2015 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 27 lutego 2015 r. w sprawie diet sołtysów sołectw Gmi-

ny Jednorożec. Dieta sołtysów w 2015 roku wynosiła 175,00 
zł brutto, natomiast od marca 2015 r. wynosić będzie  210,00 
zł brutto.

23. Uchwała Nr V/29/2015 Rady Gminy Jednorożec 
z dnia 27 lutego 2015 r. zmieniająca uchwałę w sprawie 
podziału Gminy Jednorożec na stałe obwody głosowania, 
ustalenia ich numerów, granic oraz siedzib obwodowych ko-
misji wyborczych. Siedzibą Obwodowej Komisji Wyborczej 
nr 4 w Kobylakach Konopkach będzie lokal prywatny Pana 
Mieczysława Koszczaka, Kobylaki Konopki 1A, 06-323 Jed-
norożec.

Uchwały Rady Gminy Jednorożec dostępne są na 
stronie internetowej bip.jednorozec.pl w zakładce  SE-
SJE RADY GMINY  2014-2018 oraz na stanowisku ds. 
organizacyjnych  i kadr.	

opracowała Barbara Krysiak
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Zdzisław Dudek – radny wsi Lipa
W obecnej kadencji będę dążyć do realizacji kilku społecz-

nie użytecznych inwestycji na terenie wsi. Są to:
– doposażenie i rozpoczęcie pełnej działalności świetli-

cy wiejskiej,
– budowa parkingu w okolicach remizy strażackiej,
– remont świetlicy wiejskiej w Obórkach,
– remont budynku gospodarczego przy Szkole Podstawo-

wej w Lipie oraz zakończenie remontu domu nauczyciela,
– zagospodarowanie działki strażackiej w Lipie,
– wydzielenie i doposażenie na terenie odnowionej remi-

zy strażackiej wspólnego pomieszczenia dla Koła Gospodyń 
Wiejskich i strażaków z przeznaczeniem m.in. na zebrania 
wiejskie itp.

– odbudowa odcinka drogi powiatowej.

Aldona Berk – radna wsi Parciaki
W okresie mojej kadencji nie mogę obiecywać wielu inwe-

stycji, bo jak wiadomo, nasza Gmina jest zadłużona. W obec-
nym roku cały fundusz sołecki przekazany jest na Ochotni-
czą Straż Pożarną w Parciakach. Chcą oni dokończyć zaczęte 
w poprzednich latach remonty. Nie możemy więc liczyć na 
jakieś dodatkowe inwestycje. Choć drobne prace tj. popra-
wienie drogi żwirowej czy naprawa lamp itp. będą syste-
matycznie zgłaszane i remontowane. Rolnicy zgłaszają do 
mnie bardzo zaniedbane rowy przy ich polach i pastwiskach, 
mam też nadzieję pomóc im w tym problemie, ponieważ czę-
sto nie mogą oni zbierać plonów, gdyż na ich działkach stoi 
woda. Cały czas mam na uwadze oświetlenie drogi na kolonii 
Zapola, ponieważ jest to projekt odkładany już przez kilka 
ostatnich lat, a uważam, ze potrzebny i trzeba go w końcu 
zrealizować. Tak samo jak oświetlenie w Gontarce, które 
było zaczęte za poprzedniej kadencji, a do tej pory jeszcze 
nie działa, chociaż lampy są już zamontowane. Mam na uwa-
dze także wyasfaltowanie dróg żwirowych dojazdowych do 
posesji (w stronę posesji p. Sobieraj, p. Tabaka, p. Szubert) 
oraz realizację planu zagospodarowania terenu przy kościele 
w Parciakach oraz przy Kółku Rolniczym.

Hanna Ogonowska-Berk – radna wsi Żelazna 
Rządowa, Żelazna Prywatna, Żelazna Rządowa – 

Gutocha
Chciałabym zająć się między innymi: remontem lokalnych 

dróg, modernizacją budynku OSP i zagospodarowaniem te-
renu wokół remizy. Otwarta jestem również na propozycje 
mieszkańców odnośnie polepszenia wizerunku naszej miej-
scowości. Dziękuję również za okazane zaufanie i postaram 
się wywiązać z postawionych sobie celów.

Mieczysław Opalach – radny wsi Olszewka
Dla swoich wyborców chciałbym zrobić:
1)	 chodniki wzdłuż drogi gminnej i powiatowej,
2)	 dokończyć asfaltowanie dróg gminnych,
3)	 wyremontować remizę strażacką, w której zorgani-

zowano by świetlicę dla młodzieży.

Renata Koper – radna wsi Jednorożec
Chciałabym, aby mieszkańcy zgłaszali do nas, radnych 

swoje problemy i potrzeby. Będziemy się starać załatwiać 
te sprawy i służyć pomocą. Chciałabym w naszej wsi popra-
wić stan dróg oraz wybudować chodniki tam, gdzie jest to 
potrzebne, co służy bezpieczeństwu pieszych, a szczególnie 
dzieci. Jest też potrzeba stworzenia lokalu dla młodzieży, 
która teraz nie ma miejsca do spotkań.

Małgorzata Kardaś – radna wsi Jednorożec
Już od kilku lat zgłaszałam potrzebę znalezienia lokalu, 

w którym mogłaby się spotykać młodzież. Potrzebne jest ta-
kie miejsce – klub, świetlica, gdzie młodzież mogłaby spę-
dzać czas w sposób kulturalny. Drugi pomysł, który chciała-
bym zrealizować, to siłownia na powietrzu – urządzenia do 
ćwiczeń na terenie ogólnodostępnym dla wszystkich zainte-
resowanych. Postaramy się też z Radą Sołecką wybudować 
drogę żwirową położoną od hydroforni i wzdłuż pól do lasu. 
Chciałabym również przyczynić się do mądrej modernizacji 
ulicy Jasnej, gdyż obecny projekt odbiega od funkcjonalno-
ści tej ulicy. Takich założeń i pomysłów byłoby wiele, lecz 
ich wykonanie wiąże się ze środkami finansowymi, a one są 
ograniczone. Każdy radny ma swoje pomysły i plany, a któ-
re z nich będą realizowane, zadecyduje wspólnie cała Rada 
Gminy z Wójtem.

Jadwiga Szwarc – radna wsi Stegna
Chciałabym przede wszystkim dopilnować kwestii zakoń-

czenia rozpoczętych inwestycji, rozbudowania oczyszczalni 
ścieków, zmiany nawierzchni na asfaltową na ulicach: Kwia-
towej, Konwaliowej, Lawendowej, Wrzosowej; rozbudowania 
infrastruktury na ul. Zdrojowej, Zielonej, Wolności oraz Ka-
zimierza Wielkiego. Ponadto myślę o zmianie nawierzchni 
na ul. Piastowskiej w stronę Lipy, zakończeniu rozbudowy 
OSP Jednorożec z wykorzystaniem funduszy sołeckich oraz 
utworzeniu dokumentacji wodociągowej i kanalizacyjnej 
ulic, które nie posiadają jeszcze nazw.

Marianna Jakończyk – radna wsi Jednorożec
Pełniąc mandat radnej chcę przede wszystkim dopilnować 

zakończenia rozpoczętych inwestycji, np.: rozbudowy OSP 
Jednorożec, hali sportowej. Jak również mam na uwadze wy-
gląd ul. Długiej i Warszawskiej, które są reprezentatywne 
dla naszej miejscowości. Jednocześnie będę czynnie wspierać 
działalność wszystkich organizacji pozarządowych działają-
cych na terenie naszej gminy oraz inicjować działania na 
rzecz dzieci i młodzieży. Tym samym będę odpowiadać na 
bieżące potrzeby wyborców i proszę o zgłaszanie spraw oraz 
uwag związanych z życiem naszej lokalnej społeczności.

Jacek Przetak – radny wsi Jednorożec
W kilku zdaniach jest bardzo trudno przedstawić wszyst-

kie oczekiwania i potrzeby mieszkańców gminy Jednorożec. 
Do głównych zadań na obecną kadencję zaliczyłbym jednak 
dopilnowanie terminowego i właściwego ukończenia tak bar-
dzo oczekiwanych od wielu lat przez mieszkańców gminy 
remontów i rozbudowy obiektów szkolnych i hali sportowej 
oraz Świetlicy Wiejskiej w Jednorożcu. Myślę, że jest to jed-
no z priorytetowych zadań dla całego samorządu i pracowni-
ków gminy Jednorożec.

Kolejnym ważnym wyzwaniem będzie zaprojektowanie 
i wykonanie rozbudowy oświetlenia ulicznego na nowo po-
wstałych i zamieszkałych ulicach osiedlowych w Jednorożcu. 
Poprawiłoby to bezpieczeństwo i komfort życia mieszkań-
ców. Do tych ważnych przedsięwzięć należałoby dodać re-
mont i modernizację budynku Przedszkola Samorządowego 
w Jednorożcu wraz z zaprojektowaniem i zagospodarowa-
niem placu przedszkolnego z nowymi urządzeniami do ćwi-
czeń na wolnym powietrzu dla dzieci i młodzieży.

 Wiem, że wspomniane inwestycje pokrywają się z ocze-
kiwaniami większości naszych mieszkańców, jednak wciąż 
są jednymi z wielu. W miarę możliwości, jako radny, będę 
starać się je realizować.

sonda
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Wieści z terenu
Nowi sołtysi

Teresa Wojciechowska

Na sesji Rady Gminy Jednoro-
żec w dniu 27 lutego zgroma-
dzili się sołtysi poprzedniej 

i nowej kadencji. Wójt Krzysztof Stan-
cel serdecznie podziękował sołtysom 

VI kadencji za ich dotychczasową pra-
cę. Wraz z podziękowaniami wręczył 
wszystkim upominki książkowe. Na-
stępnie nowi włodarze, wybrani przez 
mieszkańców wsi, otrzymali z rąk Wój-
ta zaświadczenia potwierdzające ich 
funkcję na czteroletnią,VII kadencję. 
Wśród 19 sołtysów 13 kontynuuje swo-
je obowiązki, niektórzy z nich nawet 
po raz piąty, a Leszek Asfeld  został 
wybrany po raz siódmy. Zwiększyła 

się liczba kobiet, które będą rządziły 
w swoich wsiach. Nowe zadania przy-
jęli na siebie: Kamila Orzoł, Agniesz-
ka Myślińska, Wioletta Chmielińska,  
Sławomir Deptuła, Tomasz Płochar-
czyk i Stanisław Wywigacz. Działal-
ność sołtysów wspomagają rady so-
łeckie. Należy też pamiętać, że sołtysi 
korzystają z ochrony prawnej przysłu-
gującej funkcjonariuszom publicznym. 

Mariusz Kaczyński, sołectwo 
Drążdżewo Nowe, rolnik, 44 
lata.

Teresa Gładek, sołectwo Ste-
gna, rolnik,  43 lata.

Renata  Koper, sołectwo Jed-
norożec, rolnik, 41 lat.

Hanna Ogonowska-Berk, 
sołectwo Żelazna Prywatna, 
rolnik, 42 lata.

Kamila Orzoł, sołectwo 
Żelazna Rządowa , technik 
żywności, 23 lata.

Stanisław Zapadka, sołectwo 
Parciaki (m. Parciaki, Parciaki
-Stacja), rolnik, 35 lat.

Agnieszka Myślińska, sołec-
two Kobylaki-Wólka, rolnik, 
47 lat.

Tomasz Płocharczyk, sołectwo 
Budy Rządowe, rolnik,  47 lat.

Marek Gołota, sołectwo Ulato-
wo- Pogorzel, rolnik, 53 lata.

Janusz Więcek, sołectwo Lipa, 
rolnik, 54 lata.

Wioletta Chmielińska, so-
łectwo Kobylaki-Czarzaste, 
rolnik, 40 lat.

Leszek Asfeld, sołectwo Ulato-
wo-Dąbrówka, rolnik, 53 lata.

Dariusz Niestępski, sołectwo 
Ulatowo-Słabogóra, rolnik, 
48 lat.

Stanisław Wywigacz, sołectwo 
Obórki, emeryt, 64 lata.

Marianna Bruździak, sołectwo 
Kobylaki-Korysze, emerytka, 
57 lat.

Adam Białczak, sołectwo 
Małowidz, pracownik Gminy 
Jednorożec,  47 lat.

Sławomir Deptuła, sołectwo 
Połoń, rolnik, 50 lat.

Krzysztof Grabowski, sołec-
two Olszewka, rolnik, 44 lata.

Adam Tabaka, sołectwo 
Dynak, pracownik ochrony,  
50 lat.
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Wieści z terenu
Zabawa 
karnawałowa

Teresa Wojciechowska

W czasie ferii zimowych, 28 stycz-
nia,  świetlica jednorożeckiego 
gimnazjum zapełniła się uczest-
nikami zabawy karnawałowej. 
Uczestniczyła w niej ponad setka 
dzieci – od przedszkolaków do 
gimnazjalistów. Większość z nich 
bawiła się wraz ze swoimi rodzi-
cami i babciami, tworząc w tańcu 
koła i kółeczka, węże i pociągi…

Bal uświetnił grą i śpiewem 
zespół KRISTARS, którego li-
der Krzysztof Mordwa z Jed-

norożca, wraz z kolegami, chętnie za-
grali dla najmłodszych mieszkańców 
Jednorożca i Stegny, i to gratisowo! 

Podczas zabawy były przeprowadzo-
ne konkursy ze słodkimi nagrodami. 

W najciekawszych strojach karna-
wałowych prezentowały się: Gabrysia 
Wilga (czarownica) i jej mama Małgo-
rzata (kot czarownicy) oraz księżniczki: 
najmłodsza Łucja Bryska oraz Daria 
Bryska i Natalia Koziatek. Dzieci bar-
dzo chętnie brały udział w konkursach 
sprawnościowych i na refleks. Konkurs 
na najmłodszego uczestnika wygrała 
6-miesięczna Oliwia Frąckiewicz. Tro-

chę starsi to ponad roczna Łucja Bry-
ska oraz dwulatkowie: Julia Krystosik 
i Sebastian Stancel.  

W kąciku plastycznym duża grupa 
dzieci własnoręcznie ozdabiała maski 
karnawałowe. Wszyscy zaprezento-
wali się później w swoich kolorowych 
dziełach. 

Dzieci i dorośli wyśmienicie bawili 
się przy znanych hitach zespołu KRI-
STARS, ale też i innych przebojach. 
Dużą atrakcją dla publiczności była 
możliwość otrzymania autografu od 
pana Krzysztofa, a także zrobienie 
wspólnej fotografii. 

Podczas kilkugodzinnej zabawy dla 
wszystkich  uczestników był przygoto-

wany słodki poczęstunek: ciasto, słody-
cze, napoje, kawa i herbata. 

Impreza została zorganizowana 
głównie dla rodzin korzystających z po-
mocy żywnościowej z Banku Żywności 
w Ciechanowie w ramach programów 
FEAD i PEAD – mieszkańców Jedno-
rożca i Stegny, w ramach działań to-
warzyszących na rzecz włączenia spo-
łecznego.

Organizatorami imprezy byli: Za-
rząd Stowarzyszenia „Przyjaciele Zie-
mi Jednorożeckiej”, sołtys i członkowie 
Rady Sołeckiej Jednorożca i sołtys Ste-
gny. 

Fotograficzna relacja znajduje się za 
stronie www.spzj.org.pl

Słodki poczęstunek podczas zabawy karnawałowej

Organizatorzy zabawy karna-
wałowej wyrażają serdeczne po-
dziękowania:

▪	 Pani Jolancie Bączek, dyrek-
tor Publicznego Gimnazjum 
im. św. St. Kostki w Jednoroż-
cu za   udostępnienie świetlicy 
i kuchni;

▪	 Panu Krzysztofowi Mordwie 

i członkom zespołu muzycz-
nego KRISTARS za bezpłatną 
oprawę muzyczną; 

▪	 Panu Konradowi Smoliń-
skiemu – prezesowi Zarzą-
du Spółdzielni Mleczarskiej 
„Mazowsze” w Chorzelach za 
wsparcie finansowe;

▪	 Państwu Stanisławie i Nor-

bertowi Wilgom, właścicielom 
piekarni „Basta” za ofiarowa-
nie smacznego ciasta;

▪	 Pani Danucie Dąbek i Panu 
Zdzisławowi Koźlikowi, pra-
cownikom gimnazjum za życz-
liwą bezinteresowną pomoc 
w przygotowaniu imprezy.

Koncert kolęd 
i pastorałek 
w Parciakach

Dorota Fąk

28 grudnia 2014 roku w kościele 
parafialnym w Parciakach miało 
miejsce niecodzienne wydarzenie.

Na zaproszenie księdza pro-
boszcza Dariusza Narew-
skiego do Parciak przybyli 

państwo: Anna (skrzypaczka) i Adam 
Tkaczyk (gitarzysta) – artyści z zespo-
łu „Wyspy Dobrej Nadziei”.

Godzinny koncert zgromadził liczną 
publiczność, która w atmosferze prze-
żytych świąt Bożego Narodzenia z łez-
ką w oku wysłuchała pięknych kolęd 
i pastorałek.

Artyści odjechali, obiecując powrót 
w nasze strony w przyszłości.

Trzymamy ich za słowo.

Adam Tkaczyk
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„Młode Kurpie” 
promują Gminę 
Jednorożec

Barbara Nizielska

Rok 2015 rozpoczął się dla Zespołu 
„Młode Kurpie” bardzo pracowicie.

9 stycznia zespół dał koncert 
świąteczny w kościele pw. 
Nawiedzenia NMP w Ostro-

łęce. Usłyszeliśmy wiele miłych opi-
nii, że parafianie rzadko mają okazję 
wziąć udział w tego typu koncercie. 
Niektórzy składali podziękowania za 
chwile wzruszenia. Zespół wykonał 
kolędy i pastorałki kurpiowskie oraz 
góralskie. Po koncercie towarzyszyli-
śmy także parafianom podczas mszy.

15 stycznia w XI Dekanalno-Gmin-
nym Przeglądzie Kolęd i Pastorałek 
,,Zaśpiewajmy Kolędę Jezuskowi Dziś” 
w Chorzelach zespół reprezentowały 
Natalia Koziatek i Wiktoria Dębek, 
która zdobyła II miejsce w kategorii kl. 
IV-VI.

16 stycznia był dla zespołu ważnym 
dniem. Już o godzinie siódmej wyru-

szyliśmy do Siedlec na VII Festiwal 
Kolęd i Pastorałek „Kolędowe Serce 
Mazowsza” – Finał Wojewódzki.

Jury w składzie: Izabella Jaszczułt-
-Kraszewska, Barbara Żarnowiecka, 
ks. prof. Michał Roman Szulik, prof. 
Krzysztof Kusiel Moroz (przewodniczą-
cy) po wysłuchaniu 69 laureatów wcze-
śniejszych przesłuchań konkursowych 
z Warszawy, Węgrowa, Sulejówka, 
Góry Kalwarii, Mińska Mazowieckie-
go, Sokołowa Podlaskiego, Zegrza, Gar-

wolina, Siedlec, Kałuszyna, Mrozów 
przyznało Zespołowi ,,Młode Kurpie” II 
miejsce w kategorii: Rodziny i Dorośli.

Cieszymy się, że nasze przygotowa-
nia zaowocowały sukcesem i zyskali-
śmy w Finale wojewódzkim uznanie 
profesjonalnej Komisji Konkursowej. 
Otrzymaliśmy od organizatorów za-
proszenie na Koncert Laureatów do 
Siedlec w dniu 1 lutego, aby jeszcze raz 
wykonać kolędę „W dziań Bozygo Naro-
dzenia” i pastorałkę „Stajenecka licho”.

„Młode Kurpie” w stolicy z prezesem PSL Januszem Piechocińskim

Zespół „Młode Kurpie” podczas występu

Wieści z terenu

130. rocznica 
urodzin Adama 
Chętnika

Barbara Nizielska

16 stycznia Zespół „Młode Kurpie” 
został zaproszony do Warszawy 
na Noworoczne Spotkanie „Ko-
lęda Kurpiowska”, które zostało 
zorganizowane przez Komitet 
Organizacyjny obchodów 130. 
rocznicy urodzin Adama Chętnika, 
Centralną Bibliotekę Rolniczą im. 
Michała Oczapowskiego, Muzeum 
Historii Polskiego Ruchu Ludowego, 
Muzeum Niepodległości, Naczelny 
Komitet i Klub Parlamentarny PSL 
oraz Starostwo Powiatowe w Ostro-
łęce.

Przybyły też delegacje trzech 
szkół noszących imię Adama 
Chętnika z pocztami sztan-

darowymi, które nadały uroczystości 
szczególnego charakteru. Były to: Pu-
bliczna Szkoła Podstawowa w Jedno-
rożcu, Zespół Szkół Zawodowych nr 4 

w Ostrołęce oraz 
Szkoła Podstawo-
wa w Nowogro-
dzie.

U r o c z y s t o ś ć 
była inauguracją 
obchodów 130. 
rocznicy urodzin 
Adama Chętni-
ka – wybitnego 
Kurpia i Polaka, 
jednego z naj-
wybitniejszych 
polskich regiona-
listów i badaczy 
kultury ludowej. 
Patronatem honorowym te obchody 
objął Janusz Piechociński Prezes PSL, 
Wicepremier i Minister Gospodarki. 
Należy nadmienić, że rok 2015 został 
ogłoszony w województwie podlaskim 
Rokiem Adama Chętnika, w którym 
nasza szkoła również będzie uczestni-
czyć.

Spotkanie to służyło przypomnieniu 
sylwetki i dokonań Adama Chętnika, 
które nie są znane szerokiej publicz-
ności. Pamięć o tej postaci jest kulty-
wowana głównie na Kurpiach i tu jest 
najbardziej znana. Adam Chętnik był 
założycielem Muzeum Regionalnego 
w Łomży i Skansenu Wsi Kurpiowskiej 

w Nowogrodzie (jednej z pierwszych 
placówek tego typu w Polsce). Był tak-
że twórcą teatrów ludowych, junactwa 
i harcerstwa polskiego. Uczestniczył 
w tworzeniu odradzającego się pań-
stwa polskiego po I wojnie światowej. 
Nie sposób wymienić wszystkich jego 
działań i zasług. Podczas uroczystości 
sylwetkę Adama Chętnika przybli-
żył jego wnuk – Jacek Chętnik, który 
wraz z żoną Danutą bardzo aktywnie 
uczestniczy w Komitecie Organizacyj-
nym obchodów. Spotkaniu towarzyszy-
ła wystawa dzieł Adama Chętnika ze 
zbiorów Centralnej Biblioteki Rolniczej 
i wystawa planszowa pt. „Adam Chęt-
nik 1885-1967. Uczony, Społecznik, 
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Patriota, Polityk”, przygotowana przez 
Muzeum Historii Polskiego Ruchu Lu-
dowego. Po uroczystości organizatorzy 
zaprosili na degustację regionalnych 
dań kuchni kurpiowskiej.

Oprawę muzyczną wydarzenia sta-
nowiła muzyka kurpiowska w wykona-
niu zespołów regionalnych. Wystąpiła 
Kapela Ryszarda Maniurskiego z Ka-
dzidła, Kapela Pauli Kinaszewskiej 
oraz Zespół „Młode Kurpie”. W reper-
tuarze znalazły się przede wszyst-
kim kolędy, a także żywiołowe tańce 
kurpiowskie. Nie mogło oczywiście 
zabraknąć hymnu naszej szkoły „Leć 
pieśni nasza z kurpiowskiej niwy…”, 
którym „Młode Kurpie” wprowadziły 

obecnych w tematykę spotkania, a póź-
niej zaprezentowały kilkanaście kolęd 
i pastorałek w gwarze kurpiowskiej 
oraz dwa tańce: fafur i gołumbek. Na 
zaproszenie organizatorów wystąpiła 
też Ewa Nizielska, która na akorde-
onie akompaniowała Izabeli Małkow-
skiej w kolędzie „Nie było miejsca dla 
Ciebie”. Nasz występ bardzo się podo-
bał, czego wyrazem były podziękowa-
nia i gratulacje, które przekazał nam 
Jacek Chętnik z małżonką, a pozostali 
uczestnicy kierowali pod naszym adre-
sem wiele serdeczności. Wicepremier 
Janusz Piechociński w dowód uznania 
zaprosił członków zespołu do swojej 
kancelarii w celach edukacyjnych oraz 

wysunął propozycję zaprezentowania 
pieśni i tańców kurpiowskich podczas 
uroczystości organizowanych przez 
Kancelarię Ministra.

Jako opiekunowie zespołu cieszy-
my się z możliwości dostarczania 
niecodziennych, a mamy nadzieję, że 
i niezapomnianych wrażeń członkom 
zespołu, który tworzą dzieci i młodzież 
od I klasy szkoły podstawowej, przez 
gimnazjum, po II klasę liceum. Udział 
w takich przedsięwzięciach integruje, 
uczy odpowiedzialności za siebie i gru-
pę, motywuje do pracy, ale także posze-
rza wiedzę i wzbogaca doświadczenia.

Więcej informacji (zdjęcia i nagra-
nia) na profilu Zespołu na Facebook’u.

Wieści z terenu

Katarzyna Załęska

21 grudnia  2014r.  odbyła się cere-
monia wręczenia najważniejszego 
w gminie Jednorożec wyróżnienia - 
Statuetki Jednorożca. Do świetlicy 
jednorożeckiego gimnazjum przy-
byli zaproszeni goście, mieszkańcy 
Jednorożca oraz jednorożeccy 
strażacy, którym wręczone zostały 
odznaczenia za wieloletnią służbę 
w OSP.  

Statuetkę Jednorożca wręczył 
przedstawicielom Orkiestry: 
Kapelmistrzowi Bogdanowi 

Jakubowskiemu oraz najstarszemu 
stażem członkowi Edwardowi Mord-
wie, wójt Krzysztof Stancel oraz Prze-
wodniczący Rady Gminy Jednorożec 
– Sławomir Gadomski. 

W uzasadnieniu nadania Statuetki 
Jednorożca podkreślono wieloletnią 
służbę Orkiestry Strażackiej w dzia-
łalności artystycznej w regionie oraz 
promowanie tym samym gminy Jed-
norożec.  

Kolejnym punktem uroczystości 
było wręczenie odznaczeń strażakom. 
Do udekorowania zaproszono prezesa 
Zarządu Powiatowego Związku Ochot-
niczych  Straży Pożarnych Rzeczpo-
spolitej Polskiej w Przasnyszu Bogda-
na Rzepczyńskiego, prezesa Zarządu 
Gminnego ZOSPRP Józefa Kocenkę 
oraz komendanta Zarządu Gminnego 
ZOSPRP Bogumiła Piotrowskiego. 

Następnie wręczono odznaczenia 
„Za wysługę lat” następującym człon-
kom OSP: za 60 lat służby – Henryko-
wi Kulasińskiemu, Janowi Piotrakowi, 

Józefowi Przybyłkowi, Janowi Skale; 
za 50 lat służby – Józefowi Kocence, 
Edwardowi Mordwie; za 40 lat służby 
– Czesławowi Berkowi, Janowi Gład-
kowi, Kazimierzowi Kardasiowi, Pio-
trowi Sopelewskiemu, Jerzemu Wil-
dze, Krzysztofowi Wildze; za 35-letnią 
służbę – Jerzemu Piotrakowi; za 30 
lat służby w OSP – Teresie Piotrak, 
Stanisławowi Płoskiemu, Mirosławo-
wi Przybyłkowi oraz za 25 lat służby 
– Andrzejowi Kosale, Piotrowi Lendze, 
Jarosławowi Piotrakowi, Mirosławowi 
Wildze i Tadeuszowi Zabielskiemu. 

Odznaka „Strażak Wzorowy” po-
wędrowała do następujących  druhów  
z OSP  w Jednorożcu: Łukasza Ciacha, 
Marcina Gwiazdy, Pawła Gwiazdy, Łu-
kasza Fronczaka, Marcina Kołaka, Łu-
kasza Obrębskiego, Wojciecha Wilgi, 
Grzegorza Zakrzewskiego.

Odznaczeni Brązowym Medalem 

„Za Zasługi dla Pożarnictwa”, zostali: 
Marcin Kołak, Przemysław Łysakow-
ski, Jan Szymański, Wojciech Twor-
kowski, natomiast Srebrnym Medalem 
„Za Zasługi dla Pożarnictwa” uhonoro-
wano Adriana Gwiazdę. 

 „Złotym Znakiem Związku OSP 
RP”, stanowiącym najwyższe od-
znaczenie strażackie, uhonorowano 
Edwarda Mordwę, aktualnego prezesa 
jednorożeckiej jednostki. W ten sposób 
podziękowano za jego zaangażowanie 
w całokształt działań OSP w Jedno-
rożcu oraz pracę w Dętej Orkiestrze 
w Jednorożcu przez 50 lat. 

Po wręczeniu odznaczeń  uroczy-
stość  uświetnił koncert kolęd bożo-
narodzeniowych odśpiewanych przez 
Chór Parafialny z Jednorożca ( laureat 
ubiegłorocznej Statuetki Jednorożca), 
po którym nastąpiło wspólne dzielenie 
się opłatkiem. 

Druhowie strażacy z Jednorożca 

Statuetka dla Orkiestry Dętej  
Ochotniczej Straży Pożarnej w Jednorożcu
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Przywilej wyboru 
w jednorożeckiej 
bibliotece

Wojciech Łukaszewski

W czwartkowy wieczór 12 lutego 
w Gminnej Bibliotece Publicznej 
w Jednorożcu odbyło się spotka-
nie autorskie, którego głównym 
bohaterem był Jerzy Kostowski, 
absolwent Wydziału Inżynierii Che-
micznej i Procesowej Politechniki 
Warszawskiej. 

W swoim zawodzie przepra-
cował 30 lat, m.in. w In-
stytucie Chemii Przemy-

słowej oraz spółce Nafta Polska S.A. 
Swoją aktywność wykazywał m.in. 
w Akademickim Związku Sportowym, 
gdzie otrzymał Srebrną Odznakę. Jest 
współzałożycielem i byłym prezesem 
Stowarzyszenia „Nasze Łomianki”, 
a także członkiem - założycielem klu-
bu Toastmasters Leaders w Warsza-
wie. Od pewnego czasu jest ekspertem 
od pokonywania niskiej samooceny, 
a także mówcą inspirująco-motywa-

cyjnym.
Przewodnim 

motywem spotka-
nia była książka 
„Przywilej wy-
boru”, wydana 
w 2014 r. Książka 
podzielona jest na 
dziesięć rozdzia-
łów - Punkt wyj-
ścia, Misja, Ta-
lenty, Wartości, 
Pieniądze, Suk-
ces, Marzenia, 
Cele, Zdrowie, 
Obawy i ukierun-
kuje czytelnika, jak kierować swoim 
życiem i odkrywać w nim uniwersal-
ne wartości.

Uczestnicy spotkania w rozmowie 
z autorem poruszali ważne tematy 
egzystencjalne, m.in. dotyczące dróg 
kariery młodego pokolenia, poczucia 
wartości czasu oraz definicji bogactwa. 
Autor opracował w książce podstawo-
we zagadnienia związane z ludzkim by-
tem, kierując się chrześcijańskim świa-
topoglądem.

Jak wspólnie ustalono, książkę 
można rozpocząć czytać w dowolnym 
momencie, gdyż stanowi ona kompen-
dium niezależnych od siebie zagad-

nień, które czasami podsuwali autoro-
wi internauci.

Książka J. Kostowskiego niewąt-
pliwie stanowi ważne wydarzenie na 
rynku księgarskim w Polsce w gatun-
ku poradników. Biblioteka Główna 
Województwa Mazowieckiego we frag-
mencie recenzji napisała: „Książka ad-
resowana do czytelników o dużej wraż-
liwości, doświadczających dyskomfortu 
przy próbie oceny swojej dotychczaso-
wej drogi życiowej i zastanawiających 
się, dlaczego osiągnęli mniej niż inni. 
Jest to raczej przewodnik wskazujący 
kierunki samodoskonalenia i popra-
wiania relacji z otoczeniem, a nie pro-
sty poradnik”.

Jerzy Kostowski podczas spotkania autorskiego

Nasz sukces na 
Kurpikach 2014

Daniel Rzosiński 

W poniedziałek, 9 marca w Ostro-
łęckim Centrum Kultury odbyła się 
uroczysta gala wręczenia  statuetki 
Kurpika. 

Impreza ta miała w tym roku swo-
ją czternastą odsłonę. To zaszczytne 
wyróżnienie  odebrało 10 laureatów 
odznaczających się wybitnymi dokona-
niami w utrwalaniu i krzewieniu tra-
dycji związanych z Kurpiowszczyzną. 
Wśród wyróżnionych tym „Kurpiow-
skim Oskarem” znalazł się Edward 
Koziatek. Został on nominowany w jed-
nej z ośmiu kategorii, tj: ochrona dzie-
dzictwa kulturowego. Jest aktywnie 
działającym kurpiowskim artystą mu-
zycznym, mieszkającym w Zawadach 
(gmina Baranowo), przez ponad 40 
lat związany z Regionalnym Zespołem 
Pieśni i Tańca z Zawad. Należy rów-
nież wspomnieć, że laureat  w 1999 r. 
założył kapelę podwórkową „Kumple”, 
która działa czynnie do dziś. Na jego ar-

tystycznej drodze 
od 2002 r. zna-
lazła się również 
Gmina Jednoro-
żec.  W Publicznej 
Szkole Podstawo-
wej im. A. Chęt-
nika  wraz z Bar-
barą Nizielską 
prowadzi Zespół 
Pieśni i Tańca 
„Młode Kurpie”, 
gdzie pracuje, 
jako instruktor 
folkloru. Odpo-
wiada tam za 
oprawę muzycz-
ną, śpiew i taniec. 
Dzięki ogromnemu zaangażowaniu 
i wzorowej współpracy zespół może po-
chwalić się bogatym dorobkiem arty-
stycznym i wieloma sukcesami w pro-
mowaniu folkloru. Ciekawostką jest 
fakt, że Edward Koziatek gry na akor-
deonie i harmonii pedałowej nauczył 
się od najsławniejszego muzyka ludo-
wego – Józefa Mroza. Artysta jest nie-
zwykle aktywny niemalże na każdym 
polu, na którym motywem przewod-
nim jest kultura kurpiowska. Przeka-
zuje między innymi swoje umiejętno-
ści młodemu pokoleniu na „Ginących 

zawodach”. Tak więc sam dorastając 
w otoczeniu wszechobecnych zwycza-
jów i tradycji kurpiowskich, nie tylko 
kształtował swój lokalny patriotyzm, 
lecz również czerpał z nich inspiracje, 
które widoczne są na każdym etapie 
jego pracy artystycznej, której ukoro-
nowaniem jest właśnie „Kurpik”.

Jak widać tradycja kurpiowska ma 
swoich pasjonatów, którzy potrafią 
z pełnym oddaniem poświęcić dla niej 
życie. Gratulujemy panu Edwardowi 
tak znakomitego wyróżnienia i życzy-
my dalszych sukcesów.

Edward Koziatek ze statuetką Kurpika



Głos Gminy Jednorożec Nr 1(37)/201514

Wieści z terenu

100 dni do matury

Agnieszka Piotrak - maturzystka

17 stycznia 2015 r. o godzinie 19-
tej rozpoczął się Bal Studniówkowy 
maturzystów z Jednorożca. Klasa 
należy do bardzo licznych, ponie-
waż uczy się w niej aż 40 osób. 
Wychowawczynią naszej wspania-
łej czterdziestki jest pani Jolanta 
Zagożdżon. 

Ostatnie dni przed studniów-
ką były bardzo pracowite, 
więc kiedy nadszedł ten wy-

czekany i uroczysty moment, zarówno 
uczniowie jak też nauczyciele i goście 
byli bardzo przejęci. 

Część oficjalna, zgodnie z tradycją, 
odbyła się w naszej szkole. Rozpoczę-
liśmy ją uroczystymi powitaniami, 
przemówieniami oraz pięknym, staro-
polskim tańcem – polonezem. Po sło-
wach pani dyrektor Jolanty Bączek: 
„Poloneza czas zacząć” zatańczyli go 
wszyscy maturzyści oraz dwie uczen-
nice z młodszej klasy. Na naszą część 
artystyczną składały się dwa skecze: 
jeden o przygotowaniach do studniów-
ki i rozmowie ojca z chłopakiem córki, 

drugi zaś prezentował typy tancerzy 
spotykanych na zabawach i potańców-
kach.  Nie sposób nie wspomnieć tu 
o przygotowanym przez nas walcu, któ-
ry szczególnie poruszył serca naszych 
gości. Białe suknie, w których zatań-
czyłyśmy, zostały uszyte specjalnie na 
tę okazję, co dodało całości niezwykłego 
uroku. Układ został wykonany przez 8 
par z naszej klasy, co było dla nich nie 
lada wyzwaniem, ponieważ niektórzy 
musieli przebierać się aż trzy razy - do 
poloneza, do kabaretów i trzeci raz do 
walca. Każdy jednak podołał swym za-
daniom. 

Odświętnie przystrojona sala wy-
pełniona była aż po brzegi gośćmi za-

proszonymi przez nas na wspólne świę-
towanie: oficjalnymi, rodzicami oraz 
przyjaciółmi. Przygotowania do tego 
wieczoru trwały bardzo długo, jednak 
było warto! Wiedzieliśmy, że jest to jed-
na z najwspanialszych nocy w naszym 
życiu, która niewątpliwie każdemu 
z nas zapadnie w pamięć na długo. 

Zabawa aż po świt odbyła się w sali 
bankietowej „Doris” w Olszewce. Tam 
również nie zabrakło zaproszonych go-
ści. Zabawa była szampańska, a tort 
studniówkowy przepyszny. Przy wspa-
niałej muzyce wszyscy razem, zgod-
nie z zapowiedzią, udowodniliśmy, że 
skończymy „o pianiu kura”, a teraz już 
tylko matura…

Małgorzata Gadomska

11 stycznia był dniem szczegól-
nym. Już po raz drugi uczniowie 
Szkoły Podstawowej w Ulatowie-Po-
gorzeli wspierali Wielką Orkiestrę 
Świątecznej Pomocy.

Jasełka „A Betlejem to my 
sami…” zgromadziły w sali 
remizy Ochotniczej Straży 

Pożarnej liczną grupę mieszkańców 
wsi oraz zaproszonych gości. Wszyscy 
z zainteresowaniem obejrzeli przed-
stawienie, w którym brało udział 40 
dzieci. Mali aktorzy z wielkim zaanga-
żowaniem przygotowywali się do wy-
stępu. Chętnie uczestniczyli w próbach 
poświęcając swój wolny od nauki czas. 
Spotykali się wieczorami w tutejszej 
remizie, ćwiczyli role, śpiewali kolędy.

Po przedstawieniu jasełkowym od-
była się aukcja zgromadzonych przed-
miotów. Licytowano 2 hełmy stra-
żackie, srebrne kolczyki, album oraz 
szydełkowego anioła. W sumie kupiono 
je za prawie 550 zł.

Ogromną popularnością, szczegól-
nie wśród dzieci, cieszyła się loteria 
fantowa. Każdy kupiony los wygrywał. 

Można była wylosować aniołki z masy 
solnej, porcelanowe figurki oraz inne 
drobne przedmioty. Nikt nie żałował 
grosza na szczytny cel. Każdy z ochotą 
wrzucał do puszek wolontariuszy pie-
niądze, które w tym roku przeznaczone 
zostaną dla oddziałów pediatrycznych 
i onkologicznych w celu podtrzymania 
wysokich standardów leczenia dzieci 

oraz godnej opieki medycznej seniorów.
W nagrodę OSP, a także wójt 

Krzysztof Stancel ufundowali dzieciom 
słodycze. Strażacy zapewnili zabawę 
poprowadzoną przez firmę „Takt” pana 
Jarosława Dawidziuka.

Dziękujemy wszystkim, którzy za-
angażowali się w zorganizowanie akcji 
oraz tym, którzy w niej uczestniczyli.

Ulatowo-Pogorzel grała dla Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy

Mali aktorzy z Ulatowa-Pogorzeli

Maturzyści tańczą poloneza
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8. rok Stowarzyszenia 
„Przyjaciele 
Ziemi Jednorożeckiej”

Monika Dworniczak

26 lutego w nowej siedzibie stowa-
rzyszeń – części piwnicznej Urzędu 
Gminy, członkowie Stowarzyszenia 
„Przyjaciele Ziemi  Jednorożec-
kiej” zebrali się, by podsumować 
swoją działalność. Podczas VIII 
Walnego Zebrania zarząd stowa-
rzyszenia omówił swoje dokonania 
w minionym roku oraz zaplanował 
pracę na rok bieżący.

Prezes Teresa Wojciechowska 
przypomniała działania gru-
py – wśród wielu z nich wy-

mienić należy prowadzony od siedmiu 
lat Program Stypendialny „OLIM-
PIJCZYK” skierowany do uczniów 
gimnazjum i liceum; udział członków 
stowarzyszenia w organizacji Biwa-
ku Patriotycznego na Polskiej Kępie; 
organizację modlitwy ekumenicznej 
i rekonstrukcji historycznej z oka-
zji setnej rocznicy wybuchu I wojny 
światowej; współpracę z Radą Sołecką 
w pozyskiwaniu pomocy żywnościowej 
z Banku Żywności w Ciechanowie oraz 
organizację wraz z sołectwami Jedno-
rożca i Stegny zabawy karnawałowej 
dla dzieci z rodzin korzystających z  
tej pomocy. Uczestniczyło w niej po-
nad 100 dzieci oraz opiekunowie. Poza 
tym członkowie stowarzyszenia brali 
udział w szkoleniach, uroczystościach 

historycznych i lokalnych na tere-
nie naszej gminy i powiatu, redakcji 
„Rocznika Przasnyskiego”, w którym 
umieszczone zostały informacje o gmi-
nie Jednorożec i działalności stowa-
rzyszenia. Wybrali się także rowerami 
na Grób Partyzantów w lesie pod Szlą 
z okazji 70. rocznicy bitwy partyzanc-
kiej, gdzie uprzątnęli mogiłę, złożyli 
wiązankę kwiatów i znicze.

Po tym podsumowaniu Zygmunt 
Smoliński, jako przewodniczący Ko-
misji Rewizyjnej, przedstawił protokół 
z kontroli finansowej na podstawie 
sprawozdania przygotowanego przez 
Annę Piotrowską.

W roku 2015 stowarzyszenie będzie 
kontynuować niektóre z zadań. Zamie-
rza po raz siódmy zorganizować Gmin-
ny Przegląd Artystyczny „Pokaż swój 
talent”, by zachęcić dzieci, młodzież 
i dorosłych do prezentowania i rozwi-

jania swoich zdolności. Do młodzieży 
będzie także skierowane kolejne dzia-
łanie naszej lokalnej grupy aktywi-
stów. Chcemy zainteresować historią 
naszej małej ojczyzny uczniów gim-
nazjum podczas zorganizowanego dla 
nich pod koniec roku szkolnego biwa-
ku na Polskiej Kępie.  Zarząd stowa-
rzyszenia złożył także oferty do Gminy 
Jednorożec i Starostwa w Przasnyszu 
o wsparcie finansowe innych inicjatyw: 
na zorganizowanie w lipcu widowiska 
historycznego w ramach obchodów 
100. rocznicy działań zbrojnych w gmi-
nie Jednorożec, na wydanie publikacji 
książkowej poświęconej miejscowości 
Jednorożec oraz organizację Przeglą-
du Artystycznego.

Uczestnicy spotkania miło wspo-
minali swój udział w ubiegłorocznych 
działaniach Stowarzyszenia „PZJ” 
i wykazali chęć do pracy w roku 2015.

Wystąpienie prezes Stowarzyszenia ”PZJ”

Dać upust energii 

Agnieszka Matłoch

Mija już rok od kiedy w odpowiedzi 
na lokalne potrzeby powstało Koło 
Gospodyń Wiejskich w Lipie. 

Członkinie koła w niemałej 
liczbie, bo około 50-ciu, ak-
tywnie angażowały lokalną 

społeczność w różne społeczno-kultu-
ralne akcje. Podejmowały  działania 
na rzecz doskonalenia i rozwoju wła-
snego warsztatu kulinarnego piekąc 
ciasta i przygotowując zaplecze kuli-
narne kilku lokalnych imprez. Zorga-
nizowały warsztaty tworzenia ozdób 
choinkowych i dekoracji świątecznych. 
Przeprowadzano wspólne akcje ze 
strażakami  na rzecz  lokalnej spo-
łeczności, jak też wspólnie świętowano 

i organizowano wycieczki. Ogromnym 
zainteresowaniem cieszy się podję-
ta ostatnio inicjatywa wykonywania 
różnego typu kwiatów oraz palm wiel-
kanocnych z dostępnych materiałów. 
W prace te angażuje się często kilka 
pokoleń od babć po wnuki, wykazując 
się dużą pomysłowością i talentem. 

Pod patronatem KGW podjęto też 
działania nie tylko dla ducha. Wycho-
dząc naprzeciw społecznym oczekiwa-
niom zorganizowane zostały zajęcia 
aerobiku. KGW stało się organizacją, 
w której mogą być zrealizowane cieka-
we i pożyteczne inicjatywy dla dobra 
lokalnej społeczności.

Członkinie Koła Gospodyń Wiejskich w Lipie
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„Bracia 
patrzcie jeno”, 
czyli z kolędą 
w Wężewie

Daniel Rzosiński

W niedzielne popołudnie 1 lutego 
b.r., w Wężewie (gmina Krasne) po 
raz trzeci  odbył się Przegląd Kolęd 
i Pastorałek. 

Wydarzenie to  zebrało 
w murach miejscowej re-
mizy wielu miłośników 

tego typu pieśni. Gminę Jednorożec 
reprezentował chór parafialny pod kie-
rownictwem Bogdana Jakubowskiego. 
Oprócz nas na zaproszenie OSP Węże-
wo odpowiedziały: schole z Krasnego, 
zespół śpiewaczy z Krasińca, zespół 
Krasne i orkiestra strażacka z Zielonej.  
Tegoroczna edycja była dla nas okazją 
do tego, by zaprezentować się tu  po 
raz pierwszy. W przygotowanym  pro-
gramie znalazły się następujące pie-
śni: „Boże Dziecię witaj nam”, „Brzmią 
Aniołów cudne pienia”, „Dlaczego 
dzisiaj wśród nocy dnieje”, „Bracia 
patrzcie jeno”, „Mizerna, cicha”, „Dzi-
siaj w Betlejem”. Na uwagę zasługuje 
fakt, że jako jedyni śpiewaliśmy na 

cztery głosy, czym zyskaliśmy uznanie 
publiczności i gospodarzy przeglądu. 
Poziom każdego z zespołów był bardzo 
wysoki, widać było ogromne zaangażo-
wanie oraz wkład pracy. Pomiędzy wy-
stępami poszczególnych grup można 
było podziwiać umiejętności solistów. 
Tak więc zebrani goście mogli znaleźć 
coś dla siebie i spędzić miło czas. Każ-
da z grup otrzymała równorzędne na-
grody, a następnie została zaproszona 
na poczęstunek. Należy nadmienić, że 
ogromne znaczenie miała tu również 
miła atmosfera, nie odczuwaliśmy 
bowiem żadnej presji współzawodnic-
twa.  Spotkanie to dało nam możliwość 

do wymiany doświadczeń, jak również 
utwierdziło nas w przekonaniu, że na-
sza praca ma sens i przynosi wymierne 
efekty. 

Po raz kolejny sprawdziło się powie-
dzenie, że „Kto śpiewa, modli się dwa 
razy”. Na  pewno będziemy miło wspo-
minać ten wyjazd, żywiąc nadzieję, że 
wrócimy tam za rok. 

Specjalne podziękowania kieru-
ję w stronę Bogdana Jakubowskie-
go za przygotowanie chóru oraz ks. 
Andrzeja Krona, za sfinansowanie 
przejazdu na przegląd. 

„Kalina” podczas występu

Powiat Przasnyski 
— Stolica Kultury 
Mazowsza 2014

Maria Weronika Kmoch

W dniu 30 grudnia 2014 r. w Prza-
snyszu odbyła się IV sesja Rady 
Powiatu Przasnyskiego, połączona 
z uroczystym podsumowaniem 
całorocznego projektu „Powiat 
Przasnyski - Stolica Kultury Mazow-
sza 2014”. 

Spotkanie z udziałem wielu 
gości z terenu całego powia-
tu rozpoczął koncert kolęd 

w wykonaniu Chóru Parafialnego Św. 
Wojciecha w Przasnyszu. Następnie 
przedstawiono efekty projektu, który 
rozpoczęto 22 lutego 2014 r. Przez 10 
miesięcy jego trwania na terenie całe-
go powiatu odbyło się wiele inicjatyw 
kulturalnych i sportowych, liczne kon-
certy, wystawy i konkursy. Na terenie 

gminy Jednoro-
żec w ramach 
projektu zorga-
nizowano: festyn 
„Jednorożec Bra-
mą Kurpiowsz-
czyzny 2”, biwak 
patriotyczny na 
Polskiej Kępie, 
obchody 100. 
rocznicy wybuchu 
I wojny świato-
wej w Jednorożcu 
(modlitwę ekume-
niczną na cmen-
tarzu wojennym 
i rekonstrukcję 
wydarzeń z 1915 
roku) oraz zawody sportowe „Korona 
Ziemi Przasnyskiej”.

Starosta Przasnyski podziękował 
współorganizatorom projektu: zarów-
no przedstawicielom władz wojewódz-
twa mazowieckiego jak i przedstawi-
cielom władz samorządowych miast 
i gmin powiatu przasnyskiego. Podzię-
kowania w formie pamiątkowego me-
dalu odebrał wójt gminy Jednorożec 

Krzysztof Stancel.
Władze powiatu wyróżniły również 

osoby zasłużone dla mazowieckiej 
kultury wraz z  podziękowaniami za 
aktywizację życia społecznego oraz 
krzewienie i popularyzację kultury 
wśród mieszkańców powiatu, a także 
życzeniami wielu lat dalszej owocnej 
działalności. 17 wyróżnionym osobom 
wręczono okolicznościowe pamiątkowe 
dyplomy i Medale Powiatu Przasny-

Stypendyści z przedstawicielami władz powiatu
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Wieści z terenu

Hej 
zapusty, 
zapusty
Daniel Rzosiński

15 lutego 2015 r. w Bądkowie 
(gmina Sońsk) odbył się XXXIV 
Przegląd Zespołów Przebierańców 
Zapustnych. Impreza ta została 
zorganizowana z inicjatywy Mu-
zeum Szlachty Mazowieckiej, wójta 
Gminy Sońsk oraz Gminnego Ośrod-
ka Kultury. 

Wśród 21  grup, które wzięły 
udział w przeglądzie 3 re-
prezentowały gminę Jed-

norożec. Były to mianowicie: Zespół 
„Kalina” pod kierownictwem Barbary 
Mordwy, „Kurpie” Stanisławy Ferenc 
i „Jutrzenka” Bożeny Szulc.  Pierw-
szym punktem programu był barwny 
korowód ulicami Bądkowa, które na 
czas przemarszu zmieniło się w wiel-
kie widowisko przepełnione śpiewem 
i tańcami. Następnie zespoły zagości-
ły w domach gospodarzy, gdzie przy 
wspólnej zabawie w rytm ludowej mu-
zyki, można było skosztować słodkich 
wypieków. Po serdecznym przyjęciu 
gospodarzy wszystkie grupy udały się 
do miejscowej szkoły. Na scenie zapre-
zentowały przygotowane programy. 
Głównym tematem 15 minutowych 

występów były obrzędy zapustne, 
piosenki, scenki rodzajowe i kabare-
towe. Oprawę muzyczną na akorde-
onie zapewnił Bogdan Jakubowski. 
Każdy z programów podlegał ocenie 
jury. Przedstawi-
ciele naszej gminy 
otrzymali nagrody 
finansowe i pa-
miątkowe dyplo-
my. Było to uko-
ronowaniem pracy 
i trudu zespołów, 
które  zaprezen-
towały się na wy-
sokim poziomie. 
Swoją obecnością 
wpierał je wójt 
Krzysztof Stancel, 
czynnie uczest-
nicząc w całym 

przeglądzie. Nie 
ukrywał zadowole-
nia z wyniku, jaki 
uzyskały grupy.

Wyjazd ten był 
dla wszystkich  
wspaniałą okazją 
do spotkania się 
z tradycją, gdyż 
ukazał jej siłę i po-
trzebę promowa-
nia tego typu dzia-
łań na szerszym 
forum. Musimy bo-
wiem pamiętać, że 
tradycja to przede 

wszystkim forma wyrażania siebie 
i sposób budowania świadomości spo-
łecznej. 

Mam nadzieję, że nasze zespoły wy-
korzystując istniejący potencjał, nadal 

będą aktywnie działać na polu krze-
wienia tradycji. Pamięć o tym, skąd 
pochodzimy, buduje naszą tożsamość 
i jest wyrazem lokalnego patriotyzmu. 
Wierzę w to, że za rok zmotywowani 
i pełni zapału również zaprezentujemy 
ciekawe programy, stając się żywą wi-
zytówką naszego regionu.

Specjalne podziękowania kieru-
jemy do wójta Krzysztofa Stance-
la za dofinansowanie wyjazdu ze  
środków Urzędu Gminy oraz za za-
pewnienie zespołom  przejazdu na 
Mazowieckie Zapusty 2015.  

Zespół „Kalina” z wójtem

„Jutrzenka” z wizytą u gospodarzy w Bądkowie

„Kurpie” z Jednorożca podczas występu

skiego. Wśród nich znalazły się: Bar-
bara Nizielska prowadząca Regionalny 
Zespół Pieśni i Tańca „Młode Kurpie” 
oraz Bożena Szulc  kierownik Regio-
nalnego Zespołu Pieśni i Tańca „Ju-
trzenka”.

Kolejnym punktem uroczystości 
było wręczenie stypendiów Starosty 
Przasnyskiego za wybitne osiągnięcia 

w różnych sferach działalności edu-
kacyjnej dla szczególnie uzdolnionych 
studentów z terenu powiatu. Wśród 
nagrodzonych znalazła się pochodząca 
z Jednorożca Maria Weronika Kmoch, 
studentka I roku studiów magister-
skich na kierunku historia na Uniwer-
sytecie Warszawskim. Całoroczne sty-
pendium umożliwi realizację projektu, 

który zakłada spisanie, opisanie i sfo-
tografowanie wszystkich krzyży i ka-
pliczek na terenie gminy Jednorożec, 
a następnie przygotowanie publikacji 
w wersji drukowanej i elektronicznej.

Na zakończenie uroczystości zgro-
madzeni goście wysłuchali wspaniałe-
go koncertu muzyki klasycznej.
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Wieści z terenu

Bezpieczeństwo w sieci
10 lutego 2015 r. obchodzony był 

Dzień Bezpiecznego Internetu (DBI). 
Tego dnia w szkołach naszej gminy od-
były się zajęcia związane z bezpieczeń-
stwem w sieci. Również w szkole pod-
stawowej w Parciakach miała miejsce 
nietypowa lekcja przygotowana przez 
nauczycieli – Zbigniewa Lorenca i Do-
rotę Fąk. 

Dzień Bezpiecznego Internetu, usta-
nowiony z inicjatywy Komisji Europej-
skiej w 2004 roku w ramach programu 

„Safer Internet”, ma na celu inicjowa-
nie i propagowanie działań na rzecz 
bezpieczeństwa dzieci i młodzieży w In-
ternecie. 

Oto kilka ważnych rad dla wszyst-

kich użytkowników INTERNETU:
Korzystaj z sieci rozsądnie, ponie-

waż dla jednych Internet to niezbędny 
wynalazek, dla innych, niestety źródło 
sieciowych oszustw. Gdy zakładasz 
profil na portalu społecznościowym, 
nie podawaj numeru telefonu, adresu 
i nie umieszczaj zdjęć! Pamiętaj także, 
że ściąganie nielegalnych plików to po 
prostu kradzież!!!

Dorota Fąk

„Hu, hu, ha nasza zima nie 
jest zła”

Uczniowie szkoły w Parciakach nie 
lubią spędzać wolnego czasu wyłącznie 
przed komputerem lub telewizorem. 
Dlatego propagują różne formy spędza-
nia wolnego czasu, najlepiej w ruchu. 
Jak ruch zimą, to oczywiście łyżwy i lo-
dowisko. 16 lutego 2015 r. wybraliśmy 
się na lodowisko do Ciechanowa. Orga-
nizatorem wyjazdu był nauczyciel wy-
chowania fizycznego – Zbigniew Lo-
renc. 

Jazda na łyżwach nie jest łatwa. Jed-
nak nie dotyczy to uczniów z Parciak 
i Żelaznej.  Każdy na miarę  możliwości 
próbował swoich sił na lodowisku. Nie-

którzy dzielnie „podtrzymywali” ota-
czającą lodowisko balustradę, ale nie 
trwało to zbyt długo. Nie obyło się też 
bez upadków, ale należy przyznać, że 
były one pełne wdzięku. Spowodowane 
były tylko i wyłącznie tym, że niektórzy 
mieli łyżwy po raz pierwszy na nogach, 
a początki zawsze bywają trudne. Byli 
wśród nas również uczniowie, którym 
jazda na łyżwach wychodziła całkiem 
nieźle. No, może na olimpiadę jeszcze 
nie pojadą, ale wszystko przed nimi, a i 
od czegoś trzeba przecież zacząć. 

Czas na lodowisku minął bardzo 
szybko. Uczniowie zmęczeni, ale szczę-
śliwi i głodni, odwiedzili restaurację 
Crazy Pyramid w Przasnyszu, gdzie 
zaspokoili swój głód. Po obiedzie wszy-

Uczniowie z Parciak na lodowisku

Obchody 100. 
rocznicy wybuchu 
lutowej Bitwy 
Przasnyskiej

Teresa Wojciechowska

Sto lat temu, w czasie trwania 
walk I wojny światowej, Przasnysz 
i okoliczne wsie zostały ogromnie 
zniszczone. Z okazji okrągłej rocz-
nicy lutowej Bitwy Przasnyskiej, 22 
lutego 2015 r. w Przasnyszu odbyły 
się wydarzenia upamiętniające 
walki  sprzed stu lat. 

Kilkadziesiąt osób, w tym har-
cerze i rekonstruktorzy, bra-
ło udział w rajdzie szlakiem 

linii frontu wschodniego.  Wyruszyli 
z cmentarza w Karwaczu, gdzie są po-
chowani żołnierze zmarli na terenie 
przasnyskich koszar,  przez  Zawadki, 
Wandolin, do cmentarza wojennego 
w Bartnikach.  Następnie z Bartnik 
uczestnicy rajdu udali się przez Polny 
Młyn i Góry Karwackie do parkingu le-
śnego w Karwaczu. Tam również znaj-

duje się cmentarz poległych żołnierzy. 
Po posileniu się grochówką,  już auto-
busem wrócili na przasnyski rynek.  

W samo południe w kościele św. Woj-
ciecha została odprawiona Msza św. za 
poległych w Bitwie Przasnyskiej. 	

Na rynku rekonstruktorzy utworzy-
li obozowisko, gdzie pokazywali fronto-
we życie w  zimowych warunkach i opo-
wiadali o żołnierskim życiu w tamtym 
okresie. 

Na koniec obchodów odbyła się 

konferencja w Muzeum Historycznym 
w Przasnyszu. Znawcy tematu wygło-
sili prelekcje poświęcone działaniom 
wojennym na Mazowszu. Zbigniew 
Lorenc opowiadał o życiu ludności cy-
wilnej mieszkańców terenu powiatu 
przasnyskiego podczas Wielkiej Wojny. 
Mówił też o zniszczeniu Jednorożca, 
m.in. na podstawie zapisków naocz-
nych świadków. Prelekcji towarzyszył 
pokaz multimedialny fotografii wojen-
nych.

Prelekcja historyczna Zbigniewa Lorenca

wieści ze szkół i przedszkoli

Lekcja dotycząca bezpieczeństwa w sieci
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Wieści ze szkół i przedszkoli
scy bardzo zadowoleni z wyjazdu udali 
się w drogę powrotną do domu. Pole-
camy wszystkim tę formę spędzania 
wolnego czasu. Do zobaczenia na tafli.

Zbigniew Lorenc

Dzień Babci i Dziadka 
w Olszewce

Piątego lutego Szkołę Podstawową 
w Olszewce odwiedzili najwdzięczniej-
si goście – kochane babcie i dziadkowie, 
by wspólnie obchodzić swoje święto. 
Tego dnia sala gimnastyczna przy-
pominała salę bankietową, zdobiły ją 
dekoracje i stoły z przygotowanym po-
częstunkiem. O godz. 12:00 zapełniła 
się szacownymi  gośćmi. Przedszkolaki 

i uczniowie naszej szkoły przygotowa-
li  na tę okazję program artystyczny.  
Dziecięcą deklamacją wierszy, śpie-
wem piosenek i  inscenizacją wyrazili 
miłość i wdzięczność dla seniorów ro-
dzin. Babcie i dziadkowie, niejedno-
krotnie ze łzą w oku, podziwiali popisy 
swoich wnucząt. Wreszcie nadszedł 
czas, aby pójść do babci i dziadka 
i wręczyć im upominki. Dziecięce laur-
ki rozjaśniły twarze dziadków, a babcie 
pięknie prezentowały się w koralach 
zrobionych z cukierków. Nie zabrakło 
tradycyjnego,, 100 lat” i tortu, który 
przy blasku petardek wjechał na salę.      
A potem była degustacja, poczęstunek 
przy herbacie, rozmowy i wspomnie-
nia. Tym  miłym akcentem zakończyli-
śmy obchody Dnia Babci i Dnia Dziad-
ka w naszej szkole.

 Składamy serdeczne podziękowa-
nia rodzicom  za pomoc, zaangażowa-
nie i znakomitą atmosferę podczas 
wspólnego świętowania.

Jolanta Grec

Choinka noworoczna 
w Olszewce

Początek nowego roku w szkołach  
mija tradycyjnie na przygotowaniach 
do choinki noworocznej. W Szkole Pod-
stawowej w Olszewce odbyła się ona 17 
stycznia w sobotę poprzedzającą ferie 
zimowe.  Od godz. 15:00 bawiliśmy się 
przy muzyce zespołu Everest. Koloro-
we światła, lasery, dym sprawiły, że 
czuliśmy się, jakbyśmy byli w klubie 

disco. Pląsali przedszkolacy, ucznio-
wie, rodzice i nauczyciele, krążyły kó-
łeczka, przeplatały się wężyki. Zabawa 

na 102! O godz. 19:00 rozpoczęła się 
prezentacja części artystycznej. Najcie-
plej przyjęto występy przedszkolaków, 
choć i starsi uczniowie świetnie wypa-
dli . Gromkimi brawami publiczność 
nagrodziła ich skecze i inscenizację. 
A potem przybył św. Mikołaj i obdaro-
wał wszystkich uśmiechem i prezenta-
mi. Był to bardzo miły wieczór.

Jolanta  Grec

Walentynki! Ach, Walentynki!
16 lutego w Szkole Podstawowej 

w Olszewce działała poczta walentyn-
kowa. Rola walentynkowego listono-
sza przypadła opiekunowi samorządu 
uczniowskiego. Kolorowe kartki i ser-
duszka otrzymali uczniowie i nauczy-
ciele, a niektórzy nawet po kilka. To 
dobrze, bo radości i miłości nigdy nie 
jest za dużo.

Jolanta Grec

Dzień Babci i Dziadka
Babcia i Dziadek to bardzo ważne 

osoby w życiu każdego dziecka, dlate-
go dzieci z Przedszkola Samorządowe-
go w Jednorożcu, również pamiętały 
o nich i wspólnie ze swoimi paniami 
we wszystkich grupach wiekowych 
przygotowały dla nich niespodzianki. 
Licznie przybyli goście zasiedli przy 
przygotowanych dla nich stołach i z 

niecierpliwością czekali na rozpoczęcie 
występu swoich wnucząt. Na twarzach 
dzieci widać było ogromną radość oraz 
skupienie. Dzieci zaprezentowały pro-
gram artystyczny, a następnie wręczy-
ły własnoręcznie wykonane prezenty 
dla swoich ukochanych Babć  i Dziad-

ków. Wszyscy z dumą patrzyli na swoje 
wnuczęta, które włożyły wiele wysiłku 
w to, aby jak najlepiej wyrazić swoją 
miłość i szacunek. Gościom towarzy-
szyły radość, uśmiech oraz łzy wzrusze-
nia. Następnie dzieci wraz z Babciami 
oraz Dziadkami zostali zaproszeni na 
przygotowany z tej okazji słodki poczę-
stunek.  Po poczęstunku nie zabrakło 
wspólnych zabaw, konkursów i tańców.

Edyta Lorenc

Dzień przyjaźni
14 lutego przypada święto budzące 

co roku entuzjazm i kontrowersje – jest 
nim Dzień Świętego Walentego. Jedni 
z radością świętują, inni żarliwie kryty-
kują, słowem – mało kto jest wobec nie-
go obojętny. Przedszkole Samorządowe 
w Jednorożcu obchodzi tego dnia Dzień 
Przyjaźni. Serduszka zdobiące salę na-
strajały wszystkich bardzo pozytywną 
energią. Dzieci w tym wyjątkowym 
dniu uczestniczyły w zorganizowanych 
grach, zabawach, konkursach, któ-
re miały na celu przybliżenie pojęcia 
przyjaźń. Przedszkolaki odpowiednio 
przygotowały się na ten dzień. Każdy 
przyszedł ubrany w coś czerwonego. 
Tak jak przystało na dzień przyjaźni, 
wszyscy byli dla siebie bardzo mili, 
uśmiechnięci i służyli innym pomocą.

Edyta Lorenc

„Ja też potrafię mówić pięknie”
Pod takim tytułem 6 marca 2015 r. 

w Przedszkolu Samorządowym w Jed-
norożcu odbył się konkurs recytatorski. 
Jego celem było zainteresowanie dzieci 
poezją, rozwijanie zdolności recytator-
skich, oraz wyrabianie odwagi i śmia-
łości do występów na scenie. 

Do udziału w konkursie zostały  za-
proszone dzieci wraz z wychowawcami 
z Przedszkola Samorządowego w Cho-
rzelach w ramach współpracy ze śro-
dowiskiem zewnętrznym. Do 27 lutego 
w każdym przedszkolu przeprowadzo-
ne zostały eliminacje wewnętrzne, któ-
re wyłoniły 12 finalistów. Mali artyści 
przygotowali wiersze z dostępnej lite-
ratury dziecięcej, jednak największą 
popularnością cieszyły się wierszyki 
autorstwa Juliana Tuwima oraz Jana 
Brzechwy. Wykonawców oceniało jury 
w składzie: Celina Piotrak, Daniela 
Piotrak, Wiesława Stodolska, Krysty-
na Lesinska. Przy ocenie recytatorów 
wzięto pod uwagę: dobór repertuaru 
i jego pamięciowe opanowanie, inter-
pretację utworu oraz ogólny wyraz 
artystyczny. Mali artyści zachwycili  
naturalnością oraz swymi umiejętno-
ściami recytatorskimi i aktorskimi.

Dzień Babci i Dziadka w Olszewce

Zabawy z zespołem „Everest”

Przedszkolaki z dziadkami i babciami
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Wyniki konkursu
Kategoria 3-4-latki

I miejsce – Aleksandra Pietrak – 
Przedszkole Samorządowe w Jedno-
rożcu
Wiktoria Nachtygal – Przedszkole 
Samorządowe w Chorzelach
II miejsce – Alicja Furman – Przed-
szkole Samorządowe w Chorzelach
Alicja Gwiazda – Przedszkole Samo-
rządowe w Jednorożcu
Emilka Borkowska – Przedszkole 
Samorządowe w Jednorożcu

Wyróżnienie
Maja Dańkowska – Przedszkole Sa-
morządowe w Chorzelach

Kategoria 5-6 latki
I miejsce – Ewa Walędziak – Przed-
szkole Samorządowe w Jednorożcu
Amelia Dębowska – Przedszkole Sa-
morządowe w Chorzelach
Maja Brzozowa – Przedszkole Samo-
rządowe w Jednorożcu
II miejsce – Amelia Sobolewska – 
Przedszkole Samorządowe w Chorze-
lach
Eliza Ciborowska – Przedszkole Sa-
morządowe w Chorzelach
Zofia Młynarska – Przedszkole Samo-
rządowe w Jednorożcu

Zwycięzcy konkursu otrzymali na-
grody i pamiątkowe dyplomy. Laure-
atom serdecznie gratulujemy! 

Edyta Lorenc

REKRUTACJA 2014/2015
Przedszkole Samorządowe w Jedno-

rożcu ogłasza rekrutację  na rok szkol-
ny 2015/2016 dzieci w wieku 3-5-lat. 
Rodzice dzieci już uczęszczających do 
naszego przedszkola są proszeni o zło-
żenie deklaracji o kontynuacji edukacji 
przedszkolnej. Wnioski o przyjęcie do 
przedszkola prosimy składać w termi-
nie do 31 marca 2015r.

Jednocześnie informujemy, iż listy 
dzieci przyjętych do przedszkola będą 
wywieszone dnia 7 kwietnia 2015r. , 
natomiast podpisanie umów z rodzica-
mi musi nastąpić najpóźniej do dnia 25 
kwietnia 2015r. Niepodpisanie umowy 
jest równoznaczne z rezygnacją.

Zajęcia z robotyki
25 lutego uczniowie klas I ze szko-

ły podstawowej w Jednorożcu uczest-
niczyli w zajęciach z robotyki. Było to 
połączenie informatyki, budowania ro-
botów i dobrej zabawy. Zajęcia trwały 
2 godziny. W grupie wiekowej Junior 
6-8 zastosowano metody warsztatowe 
przy wykorzystaniu najnowocześniej-
szych pomocy dydaktycznych.  W 95% 
to praktyka, a tylko 5% – teoria. Celem 
tego spotkania było przekazanie prak-
tycznej wiedzy z zakresu programowa-
nia oraz konstruowania robotów. Takie 
zajęcia sprzyjają rozwijaniu umiejętno-
ści technicznych i kreatywności dzieci. 
Mają też je zachęcić do nauki za po-
średnictwem zabawy i ćwiczeń oraz do 
odkrywania własnych talentów.

Pierwszoklasiści uczyli się progra-
mowania i budowy robotów z klocków 
lego. Następnie za pomocą puszki 
po napoju i innych podzespołów kon-

struowali chodzące zwierzątka, które 
wzbudziły największe zainteresowa-
nie. Na koniec była świetna zabawa 
z robotami zdalnie sterowanymi gło-
sem. Taka forma lekcji bardzo podoba-
ła się naszym uczniom.

Katarzyna Karpińska

„Śmieszna skarbonka”
W dniu 20 lutego 2015 r. w Publicz-

nej Szkole Podstawowej w Parciakach 
został rozstrzygnięty konkurs na „Naj-
śmieszniejszą skarbonkę”, zorganizo-
wany przez opiekuna Szkolnej Kasy 
Oszczędności Dorotę Fąk. 

Konkurs odbywał się w dwóch kate-
goriach wiekowych: klasy I-III i klasy 
IV-VI. Zwycięzcy w poszczególnych ka-
tegoriach, to: 

Dominika Prusik kl. II
Katarzyna Parciak kl. IV 

Dorota Fąk

Grosz do grosza
Od kilku lat w Szkole Podstawo-

wej w Lipie działa koło Szkolnej Kasy 
Oszczędności. Patronatem organizacji 
jest  oddział banku PKO BP  w Prza-
snyszu. Koło SKO  zrzesza uczniów 
klas I-VI. Jego opiekunem jest Beata 

Wojciechowska. Uczniowie uczą się, 
jak w systematyczny sposób gromadzić 
i pomnażać oszczędności na własnym 
koncie oszczędnościowym w PKO BP. 
Oprócz podstawowej korzyści wy-
nikającej z oszczędzania, uczniowie 
kształtują właściwe postawy i war-
tości jakie przynosi systematyczność 
i konsekwencja w działaniu. Pod pa-
tronatem PKO BP uczniowie biorą  
też udział w konkursach plastycznych 
promujących oszczędzanie. W bieżą-
cym roku szkolnym był to konkurs pod 

hasłem „Grosz do grosza  i  będzie ko-
kosza – czyli uczymy się oszczędzać’’ . 
Zaangażowanie uczniów zostało doce-
nione przez dyrekcję banku, która to 
ufundowała dla uczestników konkursu 
ciekawe nagrody rzeczowe. Mamy na-
dzieję ,że działalność SKO i współpraca 
z PKO BP będzie kontynuowana w la-
tach następnych.

Agnieszka Matłoch

Piłkarze jednorożeckiego 
gimnazjum najlepsi w powiecie

Drużyna z gimnazjum w Jednoroż-
cu zwyciężyła w powiatowych zawo-
dach w piłkę nożną halową. W poko-
nanym polu nasi chłopcy pozostawili: 
gimnazjum w Przasnyszu wygrywając 
3-1,gimnazjum w Chorzelach 2-1 oraz 
gimnazjum w Bogatym 5-1.Tym sa-
mym zdobyli złote medale oraz uzy-
skali awans do zawodów miedzypowia-
towych.

Skład zwycięskiej drużyny: Wąt-
kowski Marcin, Głąbowski Kacper, 
Krystian Wódkiewicz, Mateusz Wód-
kiewicz, Szymon Sobieraj, Bartosz 
Wilga, Daniel Pietrzak, Staś Milewski, 
Sebastian Kacprzyk

Artur Piotrak

Wieści ze szkół i przedszkoli

Laureaci przedszkolnego konkursu

Budowanie robotów

Zwycięzcy zawodów powiatowych

Laureaci konkursu SKO 
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WYWIAD
Wywiad z Księdzem 
dr Jerzym 
Kaczyńskim, 
od 1 stycznia 2015 r. admini-
stratorem parafii p.w. Naj-
świętszego Serca Jezusowego 
w Olszewce. Rozmawiała 
Jolanta Grec.
Jolanta Grec: Szczęść Boże. 
Proszę przedstawić się na-
szym czytelnikom, opowiedzieć 
o środowisku rodzinnym, skąd 
Ksiądz pochodzi?

Szczęść Boże, nazywam się ks. Je-
rzy Kaczyński. Święcenia kapłań-
skie otrzymałem z rąk ks. bpa Ta-
deusza Zawistowskiego w 1996r. 
w Katedrze Łomżyńskiej. Pochodzę 
z Ostrołęki, gdzie się wychowałem.

Co Ksiądz czuł, kiedy dowie-
dział się, że przenosi się na 
nową parafię? Czy towarzyszy-
ły temu jakieś obawy?

Było to dla mnie zaskoczeniem. Nie 
spodziewałem się, że Sylwestra spę-
dzę w Olszewce na nowej parafii.

Którą parafią w służbie duszpa-
sterskiej  jest Olszewka?

Wyliczając kolejno: Wąsosz, Wy-
szków, Ostrów Mazowiecka, Wyso-
kie Mazowieckie, Baranowo i Ol-
szewka, czyli szóste.

Czy podoba się Księdzu nowa  

miejscowość i parafia?
Bardzo mi się podoba. Nie mogę 
doczekać się wiosny i tego momen-
tu, kiedy wszystko tu tak pięknie 
się zazieleni.

W parafii Olszewka pełni Ksiądz 
funkcję administratora. Proszę 
wyjaśnić na czym ona polega 
i co należy zrobić, żeby zostać 
proboszczem?  

Prawdę mówiąc różnica jest tylko 
w nazwie. Obowiązki są takie same 
względem administratora jak i pro-
boszcza. Ze względu na to, że jest 
to moja pierwsza samodzielna pla-
cówka, zostałem mianowany admi-
nistratorem. Po roku czasu, jeśli się 
sprawdzę, zostanę mianowany pro-
boszczem.

Jakie nowe wyzwania chciałby 
Ksiądz podjąć i jak ocenia szan-
se ich realizacji?

Na razie ze wszystkim się zapozna-
ję, dlatego też ciężko jest powie-
dzieć o jakichkolwiek planach i ich 
realizacjach. Życie przyniesie nam 
wyzwania, które wspólnymi siłami 
postaramy się realizować.

Które sprawy uważa Ksiądz za 
najważniejsze i dlaczego?

Najważniejsze jest życie duchowe 
moich Parafian. Dlaczego? Bo czuję 
się odpowiedzialny za ich zbawie-
nie.

Który święty jest Księdza  pa-
tronem?

Św. Jerzy.
Jak Ksiądz postrzega pra-

cę z dziećmi i młodzieżą? Czy 
warto podejmować działania 
w tym kierunku?

Dzieci i młodzież to pole działa-
nia dla wszystkich starszych. Pra-
ca z nimi to wyzwanie, które daje 
ogromną satysfakcję.

Jak kojarzą się Księdzu 
lata szkolne?

Ponieważ nie była to era kompute-
rów i komórek, to mogę wspominać 
wspólne gry i zabawy z rówieśni-
kami. Poza tym, mam wrażenie, że 
kiedyś było dużo więcej czasu. By-
łem ministrantem od I klasy szkoły 
podstawowej i codziennie uczestni-
czyłem we Mszy świętej i wcale nie 
brakowało mi czasu na naukę.

Dziękuję serdecznie, że Ksiądz 
znalazł czas, aby przedstawić 
się naszym czytelnikom. Ży-
czymy długiej i owocnej po-
sługi  w olszewskiej parafii. 
Szczęść Boże.

Ksiądz dr Jerzy Kaczyński

28 grudnia w niedzielny poranek, 
po ciężkiej chorobie zmarł ks. kan. 
Edward Pilarski. Ostatnie dni swo-
jego życia spędził w Szpitalu im. dr 
Wojciecha Oczko w Przasnyszu.

Ks. Edward Pilarski urodził się 4 
stycznia 1947 r. w miejscowości Bu-
rzymin. W 1971 roku ukończył Wyż-
sze Seminarium Duchowne w Płoc-
ku. Święcenia kapłańskie przyjął 13 
czerwca 1971 r. w Mławie z rąk bisku-

pa płockiego Bogdana Mariana Sikorskiego. 
Będąc duszpasterzem, swoją posługę rozpoczął jako wikary 

w Płoniawach. Następnie służbę wikariusza piastował w: Go-
styninie, Gąbinie, Drobinie i Porębie. W 1982 roku powrócił do 
Płoniaw, tym razem jako proboszcz, gdzie posługiwał do roku 
1995. W latach 1995-1996 był proboszczem w Krukowie, a na-
stępnie w latach 1996-2011 pełnił funkcję proboszcza w pa-
rafii pw. Św. Stanisława Biskupa Męczennika w Parciakach.

Jako wieloletni katecheta pełnił również funkcje: dekanal-
nego wizytatora religii, kapelana Szpitala Psychiatrycznego 
w Gostyninie, członka diecezjalnej Komisji Budownictwa Sa-
kralnego oraz ojca duchownego dekanatu chorzelskiego. 

Ks. Pilarski dał się również poznać jako doskonały organi-

zator pielgrzymek. Był również bardzo dobrym gospodarzem 
administrowanych przez siebie parafii. W swojej ostatniej 
parafii w Parciakach dokończył budowę plebanii, wykonał re-
mont dachu kościoła, remont organów kościelnych, zainicjo-
wał i dokończył budowę chodników na cmentarzu parafialnym 
oraz sukcesywnie i systematycznie dokonywał innych prac re-
montowych w kościele i jego okolicy. 

W ostatnich latach, dzięki uprzejmości tamtejszego pro-
boszcza ks. kan. Jerzego Ciaka, swoją posługę kapłańską 
sprawował w kościele w Brodowych Łąkach.

W pamięci parafian śp. ks. kan. Edward Pilarski zapisał 
się jako dobry gospodarz, jako człowiek z dużym poczuciem 
humoru oraz ogromną wiedzą teologiczną. Był wesoły, z każ-
dym mógł porozmawiać i znaleźć wspólny temat. Postępująca 
przez lata cukrzyca oraz inne schorzenia, na które cierpiał ks. 
Pilarski, uaktywniły się w ostatnim okresie i doprowadziły do 
jego przedwczesnego odejścia. 

Parciaccy parafianie wiadomość o śmierci swojego byłego 
proboszcza przyjęli z wielkim smutkiem. W intencji zmarłe-
go o godz. 11.00 w niedzielne przedpołudnie proboszcz parafii 
Parciaki ks. Dariusz Narewski odprawił Mszę Św.

Pogrzeb zmarłego odbył się 30 grudnia w parafii pw. Św. 
Stanisława Kostki w Rypinie.

Wojciech Łukaszewski

Śp. ks. kan. Edward Pilarski (1947-2014) - Wspomnienie
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Mazowsze Jednorożec 
rozpoczęło rundę wiosenną

Za ekipą Mazowsza Jednorożec 
okres przygotowawczy do rundy re-
wanżowej. Nasza drużyna rozegrała 5 
meczów kontrolnych. Wyniki sparin-
gów to: 2 zwycięstwa ( z Baranowem 
i Myszyńcem), 2 porażki (z Krasnosiel-
cem i Sypniewem) oraz remis (z Kadzi-
dłem).

W rundzie rewanżowej klub z Jedno-
rożca powalczy o zdobycie jak najwięk-
szej ilości punktów w każdym meczu, 
ale głównym celem jest utrzymanie się 
w Lidze Okręgowej. Jednak runda wio-
senna będzie dla nas bardzo trudna, 
ponieważ borykamy się z problemami 

kadrowymi spowodo-
wanymi licznymi kon-
tuzjami. Przed rundą 
rewanżową Mazowsze 
Jednorożec pozyskało 
trzech nowych zawod-
ników. Ponadto trzech 
zawodników powróciło 
do drużyny. Zawodnicy, 
którzy wzmocnili naszą 
kadrę to: Rafał Ostrow-
ski, Mateusz Łazarz, 
Daniel Skała, Łukasz 
Cieślak, Rafał Kraw-
czyk i Rafał Smoliński.

Artur Piotrak Piłkarze „Mazowsza Jednorożec” podczas sparingu

sport

Co wiosnę ma miejsce powtarzający się scenariusz. Rol-
nik wypala trawę na łące, myśląc, że panuje nad ogniem. 
W mgnieniu oka ogień rozprzestrzenia się, pożar gotowy. 
Niezbędne jest wezwanie straży pożarnej. Pomimo wielu 
apeli i dowodów świadczących o szkodliwości wypalania 
traw, działanie to jest nadal bardzo popularne na polskiej 
wsi. Wbrew wpojonym mitom, popiół z traw nie użyźnia 
gleby, a jedynie niszczy łąkowy ekosystem.

Pożar traw oznacza zniszczenie miejsc lęgowych wielu 
gatunków ptaków. Palą się gniazda z jajeczkami lub pi-
sklętami. Płomienie niszczą miejsca bytowania zwierzyny, 
m.in. bażantów, kuropatw, zajęcy, a nawet saren, jeleni 
czy dzików. W pożarach traw ginie wiele pożytecznych 
zwierząt kręgowych: żaby, jeże, zające, jaszczurki czy lisy. 
Często pożar traw przenosi się na sąsiadujące lasy, nisz-
cząc bezpowrotnie cenne drzewostany. Spalony las regene-
ruje się kilkadziesiąt lat.

Ziemia na „wypaleniskach” wbrew temu, co sądzą zwo-
lennicy wypalania traw, staje się jałowa. Ogień hamuje 
asymilację azotu z powietrza oraz proces gnicia pozosta-
łości roślinnych, które tworzą urodzajną warstwę gleby. 
Przy wypalaniu giną mrówki. Owady te zjadając resztki 
roślinne i zwierzęce, ułatwiają rozkład masy organicznej 
i wzbogacają warstwę próchnicy. W pożarach traw giną 
biedronki, zjadające mszyce. Ogień uśmierca dżdżowni-
ce, które mają pozytywny wpływ na strukturę gleby i jej 

właściwości. Płomienie i dym zabijają pszczoły i trzmiele, 
co powoduje zmniejszenie liczby zapylonych kwiatów, a w 
konsekwencji obniżenie plonów roślin. Wypalona łąka po-
trzebuje kilku lat na regenerację.

Suche trawy palą się bardzo szybko i wystarczy zmiana 
kierunku wiatru, żeby pożar wymknął się spod kontroli, 
przenosząc się na okoliczne zabudowania. Co roku w po-
żarach wywołanych wypalaniem traw giną ludzie. Płonące 
trawy w przydrożnych rowach oraz w pobliżu infrastruk-
tury kolejowej to także zagrożenie dla kierowców i podróż-
nych. Co roku dym z płonących nieużytków jest przyczyną 
groźnych kolizji drogowych. 

Ustawa o ochronie przyrody i ustawa o lasach zabrania 
wypalania traw- sprawcy podpalenia grozi grzywna do 5 
tys. zł, a w przypadku spowodowania pożaru stanowiącego 
zagrożenie dla życia, zdrowia czy mienia - od roku do 10 
lat więzienia.

ARiMR może nałożyć na rolnika, wypalającego trawy, 
karę na podst. nie przestrzegania dobrej kultury rolnej. 
Karą za wypalanie traw może być zmniejszenie dopłat bez-
pośrednich przysługujących za dany rok o ok. 3%. Sankcja 
ta nie jest stała i zostaje określona indywidualnie przy 
każdym przypadku wypalania traw. Jeżeli rolnik uporczy-
wie i celowo to robi, może całkowicie zostać pozbawiony 
dopłat za dany rok.

Hanna Kępczyńska – Nadleśnictwo Parciaki

Wypalanie traw jest NIELEGALNE!!! 

„Legia gola!” 

Dnia 5 marca 2015 r. uczniowie klas IV 
– VI szkół w Parciakach i Jednorożcu 
oraz gimnazjaliści i licealiści pod 
opieką nauczycieli: Marka Zbrzeskiego, 
Zbigniewa Lorenca i Artura Piotraka 
wyjechali do Warszawy na mecz 1/4 
Pucharu Polski. Zmierzyły się w nim 
Legia Warszawa i Śląsk Wrocław. 
Należy nadmienić, że wyjazd 
został zorganizowany w ramach 
projektu Legii „Kibicuj z klasą”. 
Stał się on dla uczniów prawdziwym 
piłkarskim świętem.

Dla większości dzieci był to pierwszy 
w życiu mecz na stadionie przy ulicy 

Łazienkowskiej w charakterze widza. 
Wszyscy jego uczestnicy byli pod wraże-
niem atmosfery, jaką stworzyło ponad 
21 tysięcy fanów stołecznej drużyny. 

Świetnie zorganizowany doping, który 
trwał cały mecz porwał również kibi-

ców z Parciak i Jednorożca. Samo spo-
tkanie pod kątem piłkarskim nie było 
już tak porywające. Po 90 minutach 
regulaminowego czasu gry padł wynik 
1-1. Dogrywka również nie przyniosła 
rozstrzygnięcia. Dopiero konkurs rzu-
tów karnych wyłonił zwycięzcę, którym 
okazała się być Legia Warszawa, tym 
samym zapewniając sobie awans do 
1/2 finału. Jeszcze długo po końcowym 
gwizdku kibice dziękowali swoim piłka-
rzom za wspaniałe zwycięstwo.

Pomysł wyjazdu na mecz Legii został 
bardzo ciepło przyjęty przez uczniów 
szkół w naszej gminie, którzy już tęsk-
nią za kolejną meczową atmosferą. 

Zbigniew Lorenc

Uczniowie z Parciak na stadionie Legii
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Organizatorzy pomocy żywnościowej dla mieszkańców Jednorożca i Steg-
ny, pozyskiwanej z Banku Żywności w Ciechanowie, serdecznie dziękują 

Państwu Jolancie i Tadeuszowi Gąskom - 

właścicielom Hurtowni „MIX” 
z Jednorożca za bezpłatny przywóz żywności w dniu 5 stycznia 2015 roku.

Sołtysi Jednorożca i Stegny
Zarząd Stowarzyszenia „Przyjaciele Ziemi Jednorożeckiej”

Podziękowanie 

Przypominamy naszym czytelnikom, że na temat działań wo-
jennych w czasie I wojny światowej w Jednorożcu, gminie oraz 
w powiecie przasnyskim można więcej dowiedzieć się z książki Zbi-
gniewa Lorenca „I wojna światowa w gminie Jednorożec”, wyda-
nej przez Stowarzyszenie „PZJ” w 2013 roku. Zainteresowani nabyciem tego 
wydawnictwa mogą uzyskać informację pod numerem telefonu 507 760 751.

Ogłoszenie Stowarzyszenia “PZJ” 

Bożonarodzeniowy konkurs fotograficzny ,,Moje rodzinne święta Bożego 
Narodzenia” organizowany przez redakcję Głosu Gminy Jednorożec został 
rozstrzygnięty. Spośród nadesłanych zdjęć jury wybrało te najpiękniejsze.

Oto lista laureatów:

W Konkursie Rebus świąteczny, 
którego hasło brzmiało „DOBRA NO-
WINA” zwyciężył Hubert Więcek 
z Jednorożca. Zwycięzcą krzyżówki 
z prawidłowym hasłem „Narodziny 
Jezusa”, została Weronika Koziatek 
także z Jednorożca.

Gratulujemy zwycięzcom. Nagrody 
są do odebrania w Gminnej Bibliotece 
Publicznej w Jednorożcu.

Bożonarodzeniowy konkurs rozstrzygnięty

I miejsce - Maria Weronika Kmoch z Jed-
norożca II miejsce – Leszek Sędrowski z Małowidza

III miejsce – Paulina Gołota z Ulatowa - 
Pogorzeli

Zapraszamy  
do wzięcia udziału  

w VII Gminnym Konkursie 
Artystycznym 

Konkurs jest adresowany do 
dzieci i młodzieży oraz osób doro-
słych z terenu gminy Jednorożec. 
Uczniowie szkół podstawowych, 
gimnazjum i liceum dostaną in-
formację o konkursie w swoich 
szkołach. Zapraszamy chętnych 
mieszkańców gminy do zaprezen-
towania talentów w dwóch katego-
riach artystycznych:

▪	 śpiewie solowym lub w du-
ecie,

▪	 tańcu w parze lub w grupie 
do 6 osób.

Repertuar prezentowanej pio-
senki lub tańca jest dowolny. 

Każdy występ nie może prze-
kraczać 5 minut.

Zgłoszenia należy kierować na 
adres: spzj@wp.pl  lub: 
Stowarzyszenie „Przyjaciele 
Ziemi Jednorożeckiej” 
ul. Odrodzenia 14   
06-323 Jednorożec 

z dopiskiem „Pokaż swój ta-
lent!” do dnia 15 maja 2015 r. Zgło-
szenie powinno zawierać:

▪	 imię i nazwisko/ imiona 
i nazwiska występujących;

▪	 adres zamieszkania, tele-
fon do kontaktu;

▪	 kategoria artystyczna;
▪	 tytuł piosenki / tańca.
Aby wyłonić laureatów, organi-

zatorzy przeprowadzą eliminacje 
konkursowe. O ich terminie  oraz 
szczegółach  dotyczących występu 
uczestnicy zostaną poinformowani 
telefonicznie. 

Laureaci  będą mieli możli-
wość zaprezentowania się na 
scenie podczas „Dnia Jedno-
rożca 2015”.

Wtedy także otrzymają dy-
plomy i nagrody.

Organizator Stowarzyszenie 
„Przyjaciele Ziemi  Jednorożec-
kiej”.

Konkurs !!! 

„Pokaż swój talent!”

ogłoszenia
Re

kl
am

a



Nasza gmina pięknieje

Budynek remontowanej szkoły w Jednorożcu

Nowa biblioteka szkolna

Korytarz szkolny

Rozpoczął się remont remizy OSP w Połoni Targowisko w Jednorożcu po rewitalizacji

Nowe rondo w Jednorożcu

KONKURS „MOJA WIELKANOC”

Jeśli pragniesz się pochwalić swoim talentem pisarskim 
i inwencją twórczą, weź udział w naszym konkursie. Po-
lega on na napisaniu krótkiego opowiadania związanego 
z tematyką zbliżających się Świąt Wielkanocnych. Ocenia-
jąc będziemy brać pod uwagę wkład pracy oraz pomysło-
wość autora.
Zasady konkursu są następujące:
1. Opowiadanie nie powinno mieć mniej niż  1000 i nie wię-
cej niż 1500 znaków. Ponadto tekst nie może być wcześniej 
nigdzie publikowany.

2.  Okres nadsyłania tekstów konkursowych trwa do 30 
kwietnia 2015 r. 
3. Prace należy przesyłać na adres: spzj@wp.pl w formacie 
doc lub pdf.
4. E-mail musi zawierać: imię i nazwisko autora oraz adres 
i telefon kontaktowy.
5. Spośród nadesłanych prac komisja konkursowa wyłoni 
trzech zwycięzców, którzy otrzymają nagrody rzeczowe. Ich 
opowiadania zostaną zaprezentowane na stronach Głosu 
Gminy Jednorożec.
Zachęcamy Państwa do chwycenia za pióra i życzymy po-
wodzenia!


